

bb. 57. időjárásjelentés

1l la

a meteorológiai intézet jelentéi csütörtökön este: tavaszi idő.

várható időjárás péntek estig: időnként megnövekvő felhőzet eső nélkül. gyenge a nappali órákban kissé megélénkülő, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 13-17 fok között./mti/

--

bb. 58. képviselő jelölőgyűlés a nemzeti színházban

t la 1l la

csütörtökön délután képviselői jelölőgyűlés volt a nemzeti színházban. a budapesti 19-es választókerületbe, az elhunyt mihályfi ernő helyébe jelöltek képviselőt az összegyűlt választópolgárok. a jelölőgyűlésen megjelent dr. trautmann rezső, a budapesti népfront bizottság elnöke és dr. deák livia a 7. kerületi pártbizottság első titkára.

a jelölőgyűlés előadója darvasi istván országgyűlési képviselő, a magyar hírlap főszerkesztője avar istván kétszeres jászai díjas érdemes művészt, a nemzeti színház tagját javasolta képviselő jelöltnek. a megjelentek a jelölést egyhangúlag elfogadták./mti/

--

bb. 59. belföldi szerkesztőség hírcsoporthoz 18.00 órától zárásig

1l la

56. vietnamban utazott a kisz kb küldöttsége
57. időjárás
58. képviselő jelölőgyűlés
59. hírcsoporthoz

/mti/

--

- v é g e :

20.50/1l

- 34

főszerkesztő : burján sándor
ügyeletes szerkesztő: ákoncz antal
szerkesztettek: halasi györgy
lakatos erzsébet

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztőségért és kiadásért a vezérigazgató felel.

parlament

bkk. 1. dr. korom mihály beszéde

tf/gk/e zs

1973. március 23.

rendelkezésre bocsátjuk dr. korom mihály igazságügyminiszter pénteken elhangzó parlamenti beszédének tudósítását.

az anyag: e m b a r g ó s !

x x x

előjáróban dr. korom mihály hangsúlyozta, hogy a törvényjavaslat a büntetőjogi felelősségre vonás rendjét megállapító, a büntetőeljárásban résztvevő hatóságok és személyek jogait és kötelezettségeit szabályozó rendelkezéseket tartalmazza. e törvényjavaslat jogrendszerünk fejlesztésének abba a folyamatába tartozik, amelynek során az országgyűlés az elmúlt évben megalkotta a bíróságokról és az ügyészségekről szóló törvényeket, az elnöki tanács törvényerejű rendelettel módosította 1971-ben a büntető törvénykönyvet, 1972-ben pedig a polgári perrendtartást.

- büntető jogszabályainknak - mondta az igazságügyminiszter - az a rendeltetése, hogy jó „fegyvert”, adjanak a bűnüldöző és az igazságszolgáltató hatóságok kezébe társadalmi, állami és gazdasági rendünk védelmére, a bűnüldözés hatékonyságának növelése érdekében. a bűnözés még számottevő problémát jelent, és sok gondot okoz mindannyiunknak. éppen ezért a bűncselekmények felderítése, azok elkövetőinek törvényes és gyors felelősségre vonása fontos közérdek. meggyőződésem - jelentette ki dr. korom mihály -, hogy társadalmunk képes a bűnözést kiváltó okokat megszüntetni és így hosszabb távon a bűncselekmények számát lényegesen visszaszorítani. ebben a munkában a bűnüldöző és igazságszolgáltató szervekre nagy feladatok hárulnak. erőfeszítéseinknek azonban csak akkor lehet tartós eredménye, ha kapcsolódik hozzájuk az állami és társadalmi szervek munkája, az állampolgárok támogatása is.
/folyt.köv./

- 1 -

bkk. 1. /dr. korom Mihály...1.folyt./e

- a bünyldözö és igazságszolgálató hatóságok elsörendü kötelessége, hogy a jogszabályok megtartásával és megtartatásával örködjenek hazánk szocialista jogrendje, közbiztonsága fölött. ezért törvényeink rendelkezéseinek megfelelően kell fellépniök mindazokkal szemben, akik a jogszabályainkba ütözö cselekményeket követnek el. a bünyldözö és igazságügyi hatóságok dolgozóí alapvetően sikeresen oldják meg nehéz feladataikat. megbízhatóan örködjnek hazánk közrendje és közbiztonsága fölött.

- az új törvény javaslata elvi és gyakorlati szüségszerüségből került az országgyölés elé. az 1962. évi 8. számú törvényerejü rendelettel megalkotott és eddig hatályban volt büntetöeljárásí jogszabályunk alapvetően jól betöltötte feladatát. éppen ezért a most előterjesztett törvényjavaslat megörzi és továbbfejleszti mindazokat az eljárásí elveket és rendelkezéseket, amelyek eddig is gerincét jelentették büntetöeljárásunknak. a bünyldözés mai követelményei és az eljárásí jogszabályok előírásai azonban nemegyszer ellentmondásba kerültek egymással. a vitathatatlanul helyes elvek érvényesítésére hivatott részletszabályok már sok esetben fölöslegesen bonyolulttá és hosszadalmas-sá, nehéz-kessé tették a büntetö igazságszolgálatást. ennek következtében az eljárás nem volt kellően differenciált és az elkövetett büncselekményeket nem mindig tudta követni a gyors felölsségre vonás.

hangsulyozta a miniszter: - alapvetően a hatékonyabb és gyorsabb büntetöeljárás érdekében van szüség az új törvény megalkotására. ugyanakkor érvényesítjük azt az alkotmányos elvet is, hogy az állampolgárok széles körét érintö fontos jogokat és kötelezettségeket tartalmazó rendelkezéseket az országgyölés törvényben szabályozza.

- a törvényjavaslatban három alapvetö cél jut kifejezésre: a szocialista törvényesség további erősítése, a differenciálás követelményének jobb érvényre juttatása és a büntetö eljárás egyszerűsítése minden szakaszban, tehát a nyomozás, az ügyész-ségi tevékenység, a bíróságí eljárás és a büntetés végrehajtása során egyaránt. e célok a javaslatban a joggyakorlat évtizedes tapasztalataí alapján, a hazai jogtudomány - és általában a jog-tudományok - újabb eredményeinek felhasználásával, valamint a nemzetközi, különösen a szocialista országokban végbement jogfej-lödés figyelembevételével jutnak érvényre.

/folyt.köv./

bkk. 1. /dr. korom Mihály...2.folyt./e

- büntetö igazságszolgálatásunk vezörfonala, hogy az eljárás minden szakaszában érvényesüljenek a törvényesség követelményei. ezek azt jelentik, hogy minden hatóság és állampol-gár alapvetö kötelessége a jogrend tisztelete, a törvények és más jogszabályok előírásainak és szellemének követése - magatar-tásban, cselekedeteiben és intézkedéseiben egyaránt. büntetö törvényeink azokat az előírásokat tartalmazzák, amelyek meghatá-rozóak mind a bünyldözö hatóságok, mind az érintett állampol-gárok számára.

a büntetöeljárás szabályozza, hogy a társadalom védelmében fellépö állami szervek milyen intézkedésekre jogosultak, illetö-leg mit kötelesek megtenni; továbbá, hogy az eljárás alá vont állampolgárokat milyen jogok illetik meg, illetöleg milyen köte-lezettségek terhelik. ezek a célok a törvényjavaslat minden ren-delkezését áthatják és hangsúlyozottan szerepelnek a büntetöel-járás alapelveinek új megfogalmazásában, ugyanakkor a javaslat-ban olyan új rendelkezések is vannak, amelyek kifejezik a törvé-nyesség továbbfejlesztésére, illetve garanciáinak biztosítására irányuló törekvéseket.

- hazánkban a törvényvel összeütkezésbe kerülö állampol-gár elnyeri megérdemelt büntetését. a büntetésben kifejezésre jut a társadalom ítélete is. az pedig a törvényesség egyik sarkalatos elve, hogy büncselekmény miatt büntetést csak bíróság állapíthat-son meg. sarkalatos elv az is, hogy minden állampol-gár élhessen az eljárásí törvény biztosította lehetőségekkel. ezért szögezi le a törvényjavaslat: „senki sem tekintendö bünyösnek mindaddig, amíg büntetöjogi felelösségét a bíróság jogerös határozata nem állapította meg.„ ebböl a fontos elvböl következik az is, hogy akivel szemben a büntetöeljárást folytatják, az nem kötelezhető ártatlanságának bizonyítására, a bünyösség bizonyítása az eljáró hatóságok kötelessége. ez az „ártatlanság vélelme„, elnevezésí jogelv. /a szerkesztösek figyelmébe: nem „védel-me„, hanem „vélelme„./ büntetöeljárásunkban - összhangban az ensz által elfogadott emberi jogok egyetemes deklarációjával - eddig is érvényesítettük ezt az elvet, a törvényjavaslat azon-ban most kifejezetten megfogalmazza.

kitért a miniszter arra, hogy a törvényességi garanciák to-vábbi erősítését szolgálják a javaslatnak azon új rendelkezé-sei, amelyek - alkotmányunkkal összhangban - az eljárás minden szakaszára kiterjesztik a védö jogait. fontos kérdésként emli-tette, hogy a kodifikáció egyik fö célja a büntetöeljárás to-vábbi differenciálása.

/folyt.köv./

bkk. 1. /dr. korom mihály...3.folyt./e

- büntető törvényeink előírják a jogsértőkkel szembeni fellépést, vagyis azt, hogy a bűncselekmények elkövetőit - személyükre tekintet nélkül - felelősségre kell vonni. a kormány úgy véli, hogy büntetőpolitikánk differenciált érvényesítése megköveteli: bíróságaink az eddiginél jobban éljenek az anyagi hátrányokkal járó büntetésekkel, a pénz fő- és mellékbüntetések, a vagyonelkobzás alkalmazásával, amikor úgy találják, hogy azok hatékonyabb módon segítik elő a bűnözés visszaszorítását, a megsértett jogrend helyreállítását. ennek törvényi feltételeit és a jogalkalmazás egységes irányítását is tovább kell fejleszteni. a jogszabályokat úgy kell alkalmazni, hogy a bűnösök elnyerjék megérdemelt büntetésüket, és azzal őket és másokat is visszatartsunk bűncselekmények elkövetésétől.

- jogpolitikai elveink mindig is hangsúlyozták a differenciált felelősségre vonás követelményét, s ehhez törvényeink is messzemenő segítséget nyújtanak. ennek érdekében történt az is, hogy a büntető törvénykönyvet módosító törvényerejű rendelet a bűncselekményeket két csoportra osztotta: büntettekre és vétségekre. ennek alapján lehetővé vált az is, hogy a most benyújtott törvényjavaslat a kisebb jelentőségű, egyszerű ténybeli és jogi megítélésű ügyekben vétségi eljárást vezessen be, s ezáltal magát a büntetőeljárást is jobban differenciálja. ez egyben az eljárás egyszerűsítését is szolgálja. érzékelteheti ennek gyakorlati jelentőségét, hogy 1972-ben a bűncselekményeknek nagy többsége, körülbelül 70 százaléka volt olyan, amely esetekre ezután az egyszerűsített eljárás szabályai lesznek irányadók.

- a bűncselekmények általános megelőzése és az egyes személyeknek a bűncselekmény elkövetésétől való visszatartása szempontjából ugyancsak lényeges: a bűncselekményeknek és azok elkövetőinek gyors felderítése és bírósági felelősségre vonása. azt, hogy a bűncselekményt ittervelő, elkövető személyek és a bűnüldöző hatóságok közötti örök „versenyben”, a hatóságok győzzenek - az államnak sokféle módon elő kell mozdítania. a büntető igazságszolgáltatásnak olyan személyi állománnyal, olyan eszközökkel, a társadalom- és a természettudományok által kimunkált olyan módszerekkel kell rendelkeznie, amelyek együttesen biztosítják a bűnüldözés hatékonyságát.
/folyt.köv./

bkk. 1. /dr. korom mihály...4.folyt./e

- a javaslat szinte minden rendelkezésére jellemző a törekvés a büntetőeljárás hatékonyságának növelésére, valamint - a törvényességi és a garanciális érdekek megsértése nélkül történő - gyorsítására és egyszerűsítésére. így például a vétségi eljárást különösen az jellemzi, hogy a nyomozás során a tanúk kihallgatásáról és más eljárási cselekményekről jegyzőkönyv felvétele helyett jelentés készíthető; az ügyész egyszerűsített tartalmu vádindítvánnyal emelhet vádat, továbbá - a javaslat értelmében - az első foku bírósági eljárásban rendszerint nem háromtagú tanács ítélkezik - a tanácsnak egyébként első fokon egy szakbíró és két népi ülnök tagja van -, hanem egyesbíró jár el; ha az ítélet ellen a tárgyaláson nem jelennek be fellebbezést, akkor a bíróság a jelen nem levő ügyész részére csak az ítélet rendelkező részét kézbesíti; a bírósági fellebbezési eljárásban a másodfokon eljáró bíróság jogköre jelentősen szélesedik.

a továbbiakban dr. korom mihály elmondta: a javaslat egyszerűsítést vezet be a nyomozásban azzal is, hogy megszünteti a terheltté nyilvánítás intézményét, mert az a gyanúsított eljárást mellett kettősséget jelentett, és csak a papirosmunkát növelte. /eltörlésének van azonban egy másik indoka is: ugyanis a terheltté nyilvánítás fogalmának a magyar nyelvben egészen másfajta - nem éppen hízogó - értelmezése is van./

az ügyészi munkával kapcsolatban dr. korom mihály kiemelte, hogy a javaslat szerint az ügyész ezután köteles részt venni minden olyan bírósági tárgyaláson, ahol büntettet bírálnak el. beszélt arról is, hogy az eljárás bírósági szakaszában az ügyész eddig - többek között - elejthette ugyan a vádat, ez azonban a bíróságot nem kötötte. ritka volt az ilyen eset, de mégis olyan helyzetekhez vezetett, hogy adott ügyben a bíróság vád nélkül folytatta az eljárást, ezt most megszünteti a javaslat, s úgy rendelkezik, hogy az állam büntetőjogi igényeit érvényesítő ügyész vádelejtése köti a bíróságot, mert vád nélkül nincs - nem lehet - büntetőeljárás. az már eljárásjogi biztosíték, hogy a vádelejtést az ügyész indokolni köteles.

/folyt.köv./

parlament

bkk. 1. /dr.korom mihály...5.folyt./e

végül - egyebek között - a bírósági tárgyalás előkészítésére, az adminisztráció korszerűsítésére /például: bizonyos esetekben a jegyzőkönyvezés helyettesíthető magnetofonfelvétellel vagy más korszerű technikai eszközzel/, a jogerős ítéletre vonatkozó rendelkezéseket ismertette a javaslatból.

beszéde befejezéseként dr. korom mihály hangsúlyozta:

- a betervezett javaslat - az írásos indokolással együtt - fontos láncszeme annak az összehangolt, az állami szervektől, az állampolgároktól, végső soron az egész társadalomtól erőfeszítéseket igénylő és következetes küzdelemnek, amelyet a bűnözés ellen, a közrend és közbiztonság további erősítéséért folytatunk. csak a törvényjavaslatba foglalt eljárási rendelkezések következetes, törvényes végrehajtásával valósíthatók meg büntetőpolitikánk céljai.

az igazságügyminiszter a kormány nevében kérte az országgyűlést, hogy a javaslatot fogadja el és emelje törvényerőre.
/mti/

...-

- 6 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. március 23.

bb. 1. muzeumi program az idegenforgalmi időnyre

1 zsu/gg/hi/11 cz

1973. március 23.

ebben az évben is számos programot kínálnak a muzeumok az idegenforgalmi időnyre s új intézményeket létesítenek, illetve nyitnak meg vidéken.

a nyáron megnyílik a második hazai falumuzeumunk mely szombathelyen érdekessége lesz. fontos szakaszához érkezik a szentendrei falumuzeum építése is. szabolcs-szatmár megyei tájegységét októberben nyitják meg a közönség előtt. pécsen utz béla emlékére rendeztek muzeumot nagycenken, az egykori széchenyi kastélyban újonnan létesített muzeum egyik érdekessége a földszinten berendezett közlekedéstörténeti kiállítás lesz. az aggteleki étterem és szálloda épületét az idegenforgalmi hivatal és a barlangigazgatóság országos jelentőségű barlangtörténeti muzeummá alakította át.

a dunai halászat emlékeit örökíti meg az az érdekes néprajzi kiállítás, amelyet a bajai muzeumban állandó tárlatnak rendeztek be. hajduszoboszlón júniusban népművészeti kiállítás nyílik, amely kiváltképp a hajduság művészetének történetét mutatja be, de a népművészet megismertetésére is kísérletet tesz. 12 mai alkotóművész, a népművészet mesterei hozzák el műveiket a muzeumba, s tárják a közönség elé.

kaposváron a 20 éves állandó kiállítást újjárendezik, karcagon pedig nagy néprajzi állandó tárlat készül. májusban megnyílik a rekonstruált esztergomi keresztény muzeum is, melynek képtárát a legkorszerűbb kondicionáló berendezésekkel látták el, hogy ezzel is védjék az értékes alkotásokat.

NA

- 1 -

/folyt.köv./

bb. 1. muzeumi folyt./ il

a vidéki érdekességeken kívül azonban sokat nyújtanak majd a budapesti muzeumok is, melyekben az állandó magyar tárlatok mellett hazai és külföldi művészek időszakos kiállításai kapnak helyet a petőfi irodalmi muzeumban modern józsef attila kiállítás és egy komplett kassák lajos emlékkiállítás lesz. a magyar nemzeti galéria épületében a 19 megye népművészetét reprezentáló tárlat nyílik. lesz népi kerámia-kiállítás s a mai magyar művészetet bemutató gyűjtemény is.

a szépművészeti muzeumban tematikus kiállítást láthatnak majd az érdeklődők, istenek és hősök címmel, mely grafikai mitológiai ábrázolásokkal foglalkozik. az európai reneszánsz művészete is megéleveníedik részben magángyűjtők tulajdonában levő művek kölcsönadása segítségével. az európai akvarell történetébe is bepillantást nyerhet a látogató a muzeumban. az iparművészeti muzeum pedig 100 éves évfordulója alkalmából tervezi a magyar művészet állandó friss termékeinek bemutatását./mti/

bb. 2 kézikönyv az ország 22 idegenforgalmi hivatalának szolgáltatásairól

vid ká/il cz

1973. március 23.

a panoráma kiadó gondozásában tájékoztató kézikönyv jelenik meg a tanácsai idegenforgalmi hivatalokról. a 120 oldalas könyv amelyet dr. fodor jános, a siótour vezetője írt és állított össze, ismerteti az országban működő 22 idegenforgalmi hivatal szolgáltatásait.

a hivatalok, amelyek 77 településen tartanak fenn irodát sokrétű szolgáltatással és információval segítik, szervezik és irányítják az idegenforgalmat. az ország csaknem 150 városában üdülő és kirándulóhelyén mintegy 35 000 fizetővendéglátó szálláshellyel rendelkeznek. a könyv a fizető vendéglátó szolgáltatón kívül a motelek, üdülőházak, turistaszállók és kempingek hálózatáról is részletes tájékoztatást nyújt. felsorolja az étkezési helyeket, bemutatja a rendezvény-szolgálat munkáját, megjelöli a valutabeváltó helyeket részletes tájékoztatást ad a motorcsónak vízisí és vitorlás kölcsönzőkről, a sportiskolákról, a horgászati, lovaglasi stb. lehetőségekről. beszámol a különleges programokról, a fesztiválokról és a folklór jellegű rendezvényekről is.

a tájékoztató kézikönyv magyarország részletes turisztikai térképét mellékelik./mti/

..

- 2 -

bb. 4- 125 ezer olvasó a budapesti kerületi könyvtárban

nn/pá/8ü c

1973. március 23.

budapesten továbbnövekszik a könyvkedvelők tábora. a fővárosi szabó ervin könyvtár most elkészült összegezése szerint 1972-ben 124. 859 beiratkozott olvasója volt a hálózatnak, csaknem 2 ezernél több mint 1971-ben. a fejlődés annál inkább jelentős mert néhány forgalmasabb könyvtár - mint a 6. kerületi 10-es a 7. kerületi 2-es, a 11. kerületi 6-os - karbantartási munkák miatt hosszabb ideig zárva tartott. módosult az olvasótábor foglalkozás szerinti összetétele is. különösen örvendetes a munkásolvasók számának emelkedése. tavaly 24 000 munkás kölcsönözött olvasnivalót a könyvtárakból, 1500-zal több mint korábban. a peremkerületek közül különösen szembetűnő a forgalom emelkedés az újpesti, a pestlőrinci, a kispesti és apestújhelyi könyvtárakban. az adatok tanúsága szerint a kerület arculatának megváltozása befolyásolja a könyvtárak olvasótáborának összetételét

így például az óbudai 8-as könyvtárban, amelynek környékén új lakótelep épül, az értelmiségi olvasók aránya 22 százalékkal növekedett.

sokrétű felméréseket folytattak tavaly a kerületi könyvtárak. például tíz könyvtár a párttörténeti intézet megbízásából azt követte nyomon, milyen az érdeklődés az intézet kiadványai iránt. javában folyik a petőfi évfordulóhoz kapcsolódó legnépszerűbb, tehát viszonylag széles körben ajánlható könyvek forgalmának feltérképezése, is.

a könyvtárak ugyanakkor igyekeznek megkönnyíteni az olvasók eligazodását a könyvek kiválasztásában. ehhez egyetemes segédanyagként vesznek igénybe. a 24-es könyvtárban szerzők szerinti verskatalógust állítottak össze az 1945 óta megjelent antológia kötetekben szereplő mai magyar költők verseinek feltüntetésével. az 1-es számú mozgókönyvtár-busz állományáról kötet katalógust szerkesztettek. a helytörténeti kutatómunka segítségével az óbudai 8-as, a 11. kerületi 6-os és a kispesti 25-ös könyvtár speciális bibliográfiát készített.

új formákkal kísérleteznek a kerületi könyvtárakban a fiatalok bevonására is. 1972-ben 18 könyvtár és 20 szakmunkástanuló intézet között szocialista szerződés jött létre. az újpesti 28-as könyvtár a közelében működő dolgozók általános iskolájával megállapodást kötött, amelynek értelmében szemléltető-anyaggal, ajánló bibliográfiákkal és mindenekelőtt könyvvel segíti az iskola munkáját./mti/

..

- 3 -

bb. 9. nemzetiségi dolgozók a baranyai tanács tag jelöltek között

vid kz/1l cz

1972. március 23.

baranyában ahol különösen sok nemzetiségi él a korábbinál több délszláv és német dolgozó neve került, illetve kerül fel a tanács tagok jelölőlistájára. a megyei tanács végrehajtó bizottsága a múlt év őszén együttműködési megállapodást kötött a délszláv és a német nemzetiségi szövetségekkel, s ebben kifejezték azt a törekvésüket, hogy a nemzetiségi lakosság a jövőben mindenütt számarányának megfelelő képviseletet kapjon a tanácsokban. a hetvennél több délszláv, illetve német lakosú baranyai faluban, városban a most zajló jelölőgyűléseken a nemzetiségi dolgozók mindenütt a maguk köréből jelöltek, illetve jelölnek tanács tagokat. a dráva mente legnagyobb délszláv községében, felsőszentmártonban a husz tanács-tag jelölt közül 18 horvát anyanyelvű. gyuradinovics vendel tsz-tag és Lázár Péter pedagógus már a tanácsok megalakulása óta részt vesz a falu közéletében s most is jelölték őket. boly községben, ahol a lakosság több mint fele németajkú, ötven tanács tagot választanak az idén és - a jelölések alapján - hatvan százalékuk nemzetiségi tanács tag lesz. a háromnyelvű mohács dolgozói nemzetiségükre való tekintet nélkül adták szavazatukat a magyar, délszláv és német jelöltekre. a megyeszékhely választói tanács tagnak javasolták a magyarországi németek demokratikus szövetségének pécsenti elnökét, dr. Krauth Jánost aki a korábbi ciklusban is tagja volt a megyei tanácsnak és a nemzetiségi albizottság munkáját vezette. a baranyai jelölőgyűlések résztvevői elégedetten számolhattak be nemzetiségi politikánk újabb eredményeiről, az anyanyelvű kultúra és a nemzetiségi néphagyomány ápolásának fejlődéséről. mohácsra és másutt ma már két vagy háromnyelvű feliratok jelzik a középületeken a lakosság több nemzetiséghez való tartozását. a új tanács ciklusban számos fontos nemzetiségi intézmény terve valósul meg: pécsenti például új délszláv iskola és bolyban német diákotthon épül, mohácsra délszláv muzeum és mecseknádasdon német állandó kiállítás nyílik, továbbá pécsenti német, mohácsra pedig délszláv regionális könyvtárat állítanak fel./mt/

NA
--

- 4 -

bb.3. eredményjelzők és hangosító berendezések algériának - önálló magyar gépipari kiállítás algírban

i sz/pf/ok -cz

1973. március 23.

ezekben a hónapokban szállítja az elektroimpex az algíri olimpiai komplexum sportcsarnokába azokat az elektronikus eredményjelzőket, hangerősítőket és az ezekhez szükséges összes berendezést, amelyeket a nyár elején már beszerelnek. néhány nappal ezelőtt újabb szerződést kötöttek, melynek értelmében constantin város sportcsarnokába és stadionjába is magyar jelzőrendszereket építenek, mintegy 200 000 dollár értékben. ezeket az újabb megállapodásokat elsősorban az teszi lehetővé, hogy algírban már jó eredménnyel vizsgáztak a korábban felszerelt hasonló berendezések az olimpiai nagystadionban.

ujabban a magyar stúdió-berendezéseket is megismerték algériában. a főváros rádióadójának korszerűsítését, felújítását tervezik a következő években. az elektroimpex is részt vesz azon a versenytárgyaláson, amelyen eldől, hogy melyik cég szállítja majd a körülbelül 1,5 millió dollár értékű rádió-stúdió berendezést az algíri rádióknak.

az utóbbi években tehát jelentős kereskedelmi kapcsolatok alakultak ki az elektroimpex és az algériai partnerek között. ebben a helyzetben lehetőség kínálkozik arra, hogy ez a fejlődő ország a magyar híradástechnikai ipar egyik legnagyobb piaca legyen, a kapcsolatok szélesítését, fejlesztését várják az áprilisban algírban megrendezésre kerülő önálló magyar gépipari kiállítástól is. többek között a budapesti elektroakusztikai gyár és a mechanikai labor most első ízben mutat be akusztikai és oktató berendezéseket az algériai érdeklődőknek./mt/

--

bb.5. néptánc-találkozó, honsimereti tanácskozás a velencei nyár programjában

vid/ká/ok -cz

1973. március 23.

elkészült a velencei nyár, a velencei-tó nyári rendezvénysorozatának programtervezete. a tópart hagyományos eseménysorozatára július és augusztus hónapban kerül sor, agárd, gárdony, velence, pákozdi, sukoró és kápolnásnyék községekben. az idei program gazdagabb, változatosabb lesz a tavalyinál. több szórakoztató jellegű főként a fiatalokat vonzó rendezvényt terveztek. kiemelkedő eseménynek ígérkezik a velencei néptánc-találkozó, amelyre az ország minden részéről érkeznek majd a meghívott együttesek. fejér megye honsimereti mozgalma ad számot a fejér megyei honsimereti tanácskozás, amelyet szintén a velencei nyár keretében rendeznek meg.
/folyt.köv./

NA
- 5 -

bb.5./néptánc-találkozó ... folyt./ok

sok érdeklődőt vonz majd a „röpülj páva!”, körök bemutatója, velencei-tavi érdekesség lesz a halászati munkaeszközök kiállítása. képzőművészeti kiállításokat is rendeznek: birkás istván dunaujvárosi festőművész tárlatát, valamint a megyei képzőművészek hagyományos nyári kiállítását.

a legifjabb nyaralóknak bábehgyüttesek adnak majd műsort, a tizenéveseket pedig a gárdonyi ifjúsági parkban tánczenekarok szórakoztatják./mti/

...-

bb.6. szovjet operett bemutatójára készül a fővárosi operett-színház - békés andrás „a dohányon vett kapitány”, -ról

1 nm/pf/ok -cz

1973. március 23.

március 30-án pénteken este mutatja be a fővárosi operett-színház társulata scserbacsov híres operettjét „a dohányon vett kapitány”, -t. ebből az alkalomból kereste meg a magyar távirati iroda tudósítója békés andrás érdemes művészt, aki a zenés játékot vendégként rendezi a nagymező utcai színházban. a produkció rendezője elmondta, hogy az új mű szervezésénél a színház vezetőségének műsorpolitikájába, amely a modern igényes zenére és szövegre épülő alkotásokat részesíti előnyben. a zenés dráma térhódításának újabb bizonyítéka lesz tehát a „dohányon vett kapitány”, amelyet 25 évvel ezelőtt ismerhetett meg először a hazai közönség. ez volt az első olyan mű, amely rendhagyó sikerével lehetővé tette, hogy színpadjainkon országosan ismertté váljék dunajevszkij, miljutyin neve, azok az alkotások, amelyek a ma emberének problémáira keresnek választ. a ma zenéjének nyelvén a könnyű műfajban. jellemző, hogy az operettet az akkori nemzeti színház patronálása alatt gáspár margit „vezényletével”, olyan nagyszerű színészek szólaltatták meg, mint somlay arthur, rátkai márton, gózon gyula, dayka margit, neményi lili, de ott voltak már a fiatalok ruttkai éva, rozsos istván, kállai ferenc is. külön érdekesség, hogy a címszerepet az a varga andrás énekelte, aki akkor még csak főiskolai hallgató volt. később, a nagy érdeklődésre való tekintettel, a fővárosi operett színházban gáspár margit társulatában már az új operett nemzedék olyan tehetségei is ebben a darabban bontakozhattak ki, mint németh marika és petress zszusa.

/folyt.köv./

- 6 -

NA

bb.6./szovjet operett folyt./ok

- a „dohányon vett kapitány”, nem akar több lenni ma sem, mint eredetileg: színes, látványos szórakoztató mese, jó és rossz összeecsapásáról, arról, hogyan lett a dohányért vásárolt jobbágy gyerekből, ivánból kapitány. a játék, a díszletek /fabry zoltán kossuth-díjas műve/ a jelmezek /vágó nelly munkái/ valamennyien ezt az igazságban gyökerező népmesein naiv, de éppen ezért nagyon is hihető, komoly erkölcsi tanulságokat hordozó atmoszférát hangsúlyozzák.

- a szereposztásban tulnyomórészt a fiatalokra bízom a legtöbb feladatot. a címszerepet, vendégként az operából az a berkes jános éneklő, akit a közönség már a margit-szigeti jános vitéz előadásokból is jól ismer. partnerei: domonkos zszusa, konrád antal, valamint akaki ceremóniamester szerepében benkócsy zoltán. tőle különösen sokat várok, remélem az előadás egyik nagy meglepetése lesz ... ismét jelentős szerepben láthatja a közönség zentai anna és homm pál érdemes művészeket. „a dohányon vett kapitány”, -t magyar színpadra farkas ferenc, gáspár margit, innocent-vince ernő és lenkei lajos alkalmazták. a koreográfus hidas hedvig lesz. /mti/

...-

bb.7. tizenötödik rendezik meg a „népek barátsága”, nyári egyetemet pécssett

vid/ká/ok -cz

1973. március 23.

pécssett immár a tizenötödik alkalommal rendezik meg a tit a „népek barátsága”, elnevezésű nyári egyetemet. 1959 óta nemzetközi rangot és hírnevet vívott ki a mecsekalaji találkozó, amely évről-évre magas színvonalú ismeretanyagot nyújt magyarországról az idelátogató külföldi vendégeknek. a nyári egyetem-nevének megfelelően - a népek közötti barátságot és megértést szolgálja, sokoldalúan mutatja be hazánk életét, fejlődését. a hallgatók megismerkednek majd a 2000 éves pécs múltjával és jelenével, a többnemzetiségű baranya kulturájával, a vidék híres váraival és szép tájaival. az idén is 10-12 országból vár vendégeket a tit. hazánkban ez az egyetlen nyári egyetem, amelynek két kurzusa van. az érdeklődés ugyanis oly nagy, hogy a hagyományos keretek között már nem tudnák fogadni a jelentkezőket. ezért egymást követően két „szemesztert”, szerveztek, mégpedig július 15. és 18, valamint július 29 és augusztus 11 között./mti/

...-

- 7 -

NA

bb.8. bővítik erzsébetváros ipari szolgáltató hálózatát

1 gy/pf/ok -cz

1973. március 23.

a 116 000 lakosu erzsébet városban - amely naponta félmillió átmenőforgalmat is lebonyolít - jelenleg több mint 220 állami, mintegy 40 szövetkezeti egység és összesen 190 magán-kereskedő működésével biztosítják az iparcikk kereskedelmi ellátást.

a vii. ker. tanács az elmúlt évekhez hasonlóan, 1973-ban is nagy erőfeszítéseket tesz a városrész ipari szolgáltatásainak bővítésére, korszerűsítésére. Idei tervükben meghatározták például, hogy az erősen beépített kerületben a ruházati ipar áruait kínáló boltokban elsősorban a választék összeállítását korszerűsítsék, s ilymódon kedvezzenek a vevőknek. céljuk, hogy a kiskereskedelmi boltokban az uniformizáltság helyett egymástól eltérő választékkal rendelkezzenek. az elmúlt évek tapasztalatai egyöntetűen igazolták: nagy népszerűsége tettek szert az alkalmi áruk háza-, és a bizományi áruház vállalat által forgalomba hozott cikkek. éppen ezért a jövőben mindent megtesznek e vállalatok kezdeményezéseinek felkarolásáért. így például tavaly az alkalmi áruk háza részére helyiségeket biztosítottak a dohány utca 58-62 szám alatt: a bolt ebben az esztendőben lakástextil-, és kisbutor árusításával is foglalkozik majd. ugyancsak a vállalat részére javasolták a dohány utca 57. szám alatti helyiségeket: a papírfeldolgozó ktsz dobozüzemének kiköltözése után, 1974-ben itt új bolt nyitja meg kapuit. műszaki bazárbolt kialakítását tervezi a bizományi áruház vállalat a hernád u 7. sz. alatt: ez év végére több mint 2,5 millió forintos költséggel megvalósítják a beruházást. ezenkívül a kerületi tanács, több üzletlakás fokozatos felszabadításával, folyamatosan újabb „területeket”, csoportosít át az iparcikk-kereskedelem bővítésére./mt1/

- 8 -

bb 10. gyárak, berendezések külföldre

1 kg/pá/ny 1e la

1973. március 23.

a kgm gépexport vállalat az idén összesen 1 milliárd 300 millió devizaforint értékben exportál különféle gyárakat, berendezéseket. a komplett berendezések összeállításához több mint száz hazai vállalat nyújt termékeivel segítséget.

algéria két konzervgyárat vásárolt, mindkettőt még ebben az évben üzembe helyezik. peruba laboratóriumi felszerelést szállítanak, amely a limai egyetemisták kémiai és biológiai oktatását könnyíti majd meg. törökországban öt mézszövet építenek, a szerelési munkálatoknál magyar szakemberek is dolgoznak. a szovjetunióba három korszerű elektrosztatikus jármű-festőgyárat szállítanak. a tervek szerint ezekben a gyárakban festik majd a zül teherkocsikat, kombájnokokat és traktorokat. a különleges festőanyag időtállóbb a hagyományosnál.

a vállalat főként exportra termel, de hazai beruházásai is vannak. ilyen például a vácott épülő modern autószerelviz, amelyet még az idén üzembe is állítanak. a modern üzem nemcsak a hazai szervizhálózatot bővíti, hanem mintául szolgálhat a külföldi érdeklődőknek. a külföldi üzletkötők működés közben győződhetnek meg a berendezés minőségéről./mt1/

bb 11. gépszemlék a mezőgazdasági nagyüzemekben

1 jf/pá/ny 1e la

1973. március 23.

a mezőgazdasági nagyüzemekben befejezéshez közeledik a téli nagyjavítás. a gépeket, traktorokat és a különféle mezőgazdasági felszereléseket a termelőszövetkezetekben és az állami gazdaságokban házi műhelyekben ujtották fel. az alkatrész-ellátás a téli hónapokban is megfelelő volt és így nem okozott gondot a nagyjavítás. a gépszemléken - amelyek a javítást követik - a szakemberek ellenőrzik, hogy a munkavédelmi előírásoknak mindenben megfelelnek-e a felújított berendezések, például a traktorok kormány szerkezetét, a fékek és a futómű. a téli nagyjavítások idején több mint 400 traktorra szereltek fel olyan védőkeretet, amelyek felborulás esetén megvédi a traktorost./mt1/

-9-

7.55/ny

He 1130

bb 12. kedvezően alakulnak a baromfiipari szerződéskötések - de nincsen elegendő hűtőtér

i jf/pá/ny 1e 1a

1973. március 23.

növekszik a baromfi-hús-fogyasztás, a baromfi-feldolgozó vállalatok felkészültek az igények kielégítésére. a mém-ben arra számítanak, hogy idén 150 ezer tonnányi vágóbaromfit vásárolnak fel a vállalatok és a kereskedelem. az előirányzat teljesítéséhez azonban arra van szükség, hogy az elmúlt évinél nagyobb arányban növekedjen a broyler csirke „termelés”. a tavalyihoz képest 7.000 tonnával kell fokozni a pecsenyekacsa szállítást.

a baromfiipari vállalatok szerződéskötései - amelyekben megállapodnak a termelőkkel az ideai szállításokra - kedvezően alakulnak. az ipar által igényelt mennyiségnek több mint 80 százalékára vannak szerződéses partnereik, ami jó eredménynek számít, hiszen egy évvel korábban a szerződéseknek még csak kétharmadát kötötték meg. a baromfiiparnak előreláthatóan sikerül majd az elmúlt évi átvételt 1000 vagonnal meghaladó mennyiségre szerződést kötnie. erre a növekvő hazai igények miatt szükség van, s többlet exportra is kilátás nyílik.

a baromfiiparnak gondot okoz, hogy a megfelelő teljesítményű vágóberendezések mellett nincsen elegendő hűtő-kapacitás, s ez néha akadályozza a folyamatos szállítást. több baromfiipari vállalat ezért hűtőházi fejlesztési programot valósít meg, hogy a későbbiekben zökkenőmentes legyen a baromfi forgalmazása.

javitja a baromfi-hús-ellátást, hogy a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok egyre inkább vállalkoznak a közvetlen értékesítésre. a fővárosi vásárcsarnokokban és a piacokon 8 szaküzletet tartanak fent a nagygazdaságok, s ezen kívül még 17 árudában értékesítenek vágott baromfit. az év első két hónapjában 15 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolítottak le, mint 1972-januárjában és februárjában.

a növekvő érdeklődés láttán számos vidéki mezőgazdasági nagyüzemben korszerűsítették az üzemépületeket, hogy a biztonságos értékesítési lehetőséget kihasználva több baromfit küldhessenek budapestre és a városokba./mti/

--

8.05/ny

10-

10 1130

bb 13. felhasználható 10 órától!

társasház építkezések kispesztén - ülést tartott a xix.kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t gy/pf/ny -cz

1973. március 23.

a xix.kerületi tanács nemrég feltérképezte, hogy milyen területeken van lehetőség újabb társasházak felépítésére. a program elképzeléseiről, megvalósításáról pénteki ülésén tárgyalt a kispesztői tanács végrehajtó bizottsága.

a városrész területi adottságai lehetővé teszik, hogy gazdaságos feltételek mellett folytassák az otp társasház akciót a vöröshadsereg útján: a 151. szám alatt tavaly befejezték egy 12 lakásos társasház felépítését, s az idén ugyanitt alakítják ki az otp kerületi igazgatóságának helyiségeit. modern, kényelmes otthonokat alakítanak ki kispeszt egyik legrégebbi területén, a wekerle telepen is. ezen a részen tavaly összesen 114 új lakást építettek fell, amelyekbe a műszaki átadás után a közeli hetekben már beköltözhetnek a családok.

elsősorban az albérlők, a fiatal házaspárok, valamint az idős nyugdíjasok helyzetén kívánnak segíteni egy minigarzon társasház felépítésével. a bajcsy zsilinszky térre tervezett minigarzon házban összesen százhatvan, 19-20 négyzetméter alapterületű lakást alakítanak ki. a program megvalósításához már ebben az évben hozzálátnak, s előreláthatólag 1974 év végére megvalósítják.

a vörös október ut - nagykörösi ut sarkán ugyancsak társasház építkezéseket folytatnak. ezen a területen földszinten elhelyezett üzletekkel kombinált társasházakat hoznak létre, összesen 50 új otthonnal./mti/

--

bb 15. a butorterv-pályázat eredményhirdetése

mné/ny -cz

1973. március 23.

a belkereskedelmi minisztérium, a könnyűipari minisztérium, az okisz és az iparművészeti tanács által 1972. decemberben meghirdetett butorterv-pályázat eredményhirdetése 1973. március 27-én 3 órakor lesz az építőművészek szövetségének kiállító termében /bp.viii. dienes lászló u. 2./. a díjazott pályaműveket március 28-29-én tekinthetik meg az érdeklődők. az iparművészeti tanács közli, hogy a nem díjazott pályaműveket április 10-20.. között vehetik át az érdeklődők az iparművészeti tanácsnál / v. báthory u. 10. szám alatt./ mti/

--

8.15/ny

-11

10 1140

bb.14. egy év alatt 42 000 borjut vettek át a vállalatok - a tsz-ekben nevelik fel a háztáji gazdaságokból származó állatokat

1/jf/gk/a/-cz

1973. március 23.

egy év óta van érvényben az a miniszteri határozat, amely az állatforgalmi és husipari vállalatoknak kötelezővé teszi a háztáji gazdaságok által felkínált borjak megvásárlását. azóta - a tapasztalatok szerint - országszerte fennakadás nélkül és szervezeten veszik át a vállalatok a háztájiból származó állatokat. a felvásárlás - az elmúlt évben biztosított újabb kedvezmények nyomán - egy év alatt jelentősen emelkedett; 1972-ben például 42 000 borjat vettek át a vállalatok, csaknem kétszer annyit, mint egy évvel korábban. még többet is szívesen láttak volna, de a kínálat tovább már nem növekedett, minden bizonnyal azért, mert a gazdák maguk vállalkoztak az állatok fölnevelésére.

a tenyésztésre felkínált állatok nagyobbik részét azokban a termelőszövetkezeti gazdaságokban helyezték el, amelyek rendelkeztek a tartáshoz szükséges korszerű technológiai feltételekkel. a gazdaságok jó része két évvel korábban még elzárkózott az állatok fogadása elől, mert nem tudtak megfelelő feltételeket teremteni a borjak felneveléséhez. ez a körülmény idén már nem jelent akadályt, tekintettel arra, hogy a gazdaságok anyagi támogatásban részesülnek; azok a tsz-ek, amelyek az 1-30 napos üszőborjut a megyei vállalatoktól vásárolják meg és épületeiket legalább öt évig a borjak tartására használják fel, egyszeri támogatásként, borju-férőhelyenként 4 000 forintot, növendék-férőhelyenként pedig 2 000 forintot igényelhetnek.

a felvásárolt borjaknak mintegy fele kerül vágásra, a fennmaradó állatokkal biztosítják a nagyüzemi gazdaságok állományának fejlesztéséhez szükséges utánpótlást. a gazdaságoknak ugyanis lényegesen több fiatal állatra van szükségük annál, mint amennyit saját állományuk ad. arra számítanak, hogy idén a hiányzó állományt az eddiginél is nagyobb arányban pótolhatják a háztáji gazdaságok kínálatából.

szintén kedvező feltételek mellett köthetnek borju-értékesítésére szerződést a háztáji állattartók az állattenyésztés felügyelőségekkel is. /mti/

--

8.10/a *R 1140*

- 12 -

bb.16. korszerűsítik az ózdi kohászati üzemek blokkhengersorát

vid/ká/a/-cz

1973. március 23.

az ózdi kohászati üzemek durvahengerművének blokkhengersorán a meghajtó gőzgépet nyolcvan esztendeje szerelték fel, s az a mai követelményeknek már nem felel meg. helyébe korszerű, villamosenergiával működő ugynevezett szervómotort állítanak üzembe.

a nagyteljesítményű villamosmotort a csehszlovákiai klement gottwald művektől rendelték meg, ahonnan elsőként a negyvenöt tonna súlyú négy méter átmérőjű lendkerék érkezett meg. egyidejűleg megkezdtek az új kábelhálózat kiépítését. az átalakítás a tervek szerint mintegy négy hónapot vesz igénybe. /mti/

--

bb.17. bővítették az ajkai üveghutát - egészségesebb munkahelyeken dolgoznak az üvegyári munkások

vid/ká/a/-cz

1973. március 23.

az ajkai üvegyárban négy méterről 10 méter magasra emelték a hutatetőt, több mint 5 millió forintos beruházással növelték a huta légterét. a korábbi alacsony épületben nyáron gyakran 55 celsius fokos hőségben dolgoztak a munkások. az egészségesebb körülmények megteremtése érdekében a természetes szellőztetés, nagyobb légtér mellett mesterséges szellőztető rendszert is kialakítanak. óránként mintegy 300 000 köbméter friss levegőt juttatnak a csővezetékén át a hutába.

a huta levegőjének állandó cserélésén túl a különböző veszélyeztetett munkahelyeken, például a kidolgozó és a szalag hűtő nyílások előtt, az üvegfúvók munkatere előtt légfűgönyt, terítenekeket, a dolgozók közvetlen közelébe fuvatnak levegőt. /mti/

--

8.15/a *R 1170*

- 13 -

bb 18. közlekedési balesetek budapesten

pf/ny -cz

1973. március 23.

a vi.kerület bajcsy zsilinszky ut 21. sz. előtti kijelölt gyalogátkelőhelyen zelenka józsef 31 éves gépkocsivezető, szigetszentmiklósi lakos, személygépkocsijával elütötte kovács annamária 17 éves tanuló, budapesti lakost. kovács annamária mentők sulyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. zelenka józsef ellen eljárás indult.

a xxii.kerület nagytétényi uton a lakótelepi megállóban révész józsef 27 éves autóbusszvezető, érdekvárosi lakos, 3-as jelzésű autóbusszal nem várta meg az utasok felszállását és indításkor dr. csermák lászlóné 51 éves postai alkalmazott, budapesti lakos leesett az autóbusról. sulyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. révész józsef ellen eljárás indult.

szabálytalanul kerékpározott majsa györgy 71 éves nyugdíjas, budapesti lakos és a viii.ker. rákóczi ut és berzsenyi daniel utca kereszteződésében elmulasztotta a kötelező megállást, amelynek következtében összeütközött egy személygépkocsival. sulyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba./mti/

--

bb 19. rendelet a vad-gazdálkodásról és a vadásatról

1 jf/pf/ny -cz

1973. március 23.

a magyar közlöny csütörtöki számában megjelent a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter rendelete, amely a vad-gazdálkodás és a vadászat néhány kérdéséről intézkedik. a rendelet egyebek között kimondja, hogy ha a gépjármű üzembentartója szarvas, döm, muflon vagy őz által okozott balesettel kapcsolatban kárigényt kíván érvényesíteni, akkor köteles a balesetet a legközelebbi községi szakigazgatási szervnek haladéktalanul bejelenteni. a bejelentésben meg kell jelölni a baleset helyét, a gépkocsi üzembentartójának nevét, címét és azt, hogy a gépjárművet előrelátólag hol fogják javítani. a községi szakigazgatási szerv a bejelentésről értesíti az illetékes vadásztársaságot, amelynek területén vagy annak határán a baleset történt, és a bejelentést közli a területileg illetékes községi szakigazgatási szervvel is. a rendelet előírja, hogy ezen túl a vadászterületen csak a vadászatra jogosult engedélyével lehet hullott agancsot gyűjteni.

a rendelet a különböző vadászati módokról is intézkedik./mti/

10.10/ny

--
-14-

De 11:50

bb 20. felhasználható 18 óra után!

szlovén festőművészek kiállítása szombathelyen

vid/ká/ny -cz

1973. március 23.

négy fiatal szlovén festőművész - Ladislav danc, stefan hauko, franc mesaric és lojze logar - alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt a szombathelyi savaria muzeumban. a muraszombati művészek geszler mária kerámikus, horváth jános festőművész és majthényi károly szombathelyi szobrász múlt évi jugoszláviai tárlatát viszoonazzák.

a kiállításon a vendégművészek 40 festménye látható./mti/

--

bb 21. halálos baleset

pf/ny -cz

1973. március 23.

a pusztaszabolcsi vasútállomáson berei károly 31 éves hentes, helyi lakos, a még mozgó személyvonatról leugrott, miközben a kerekek alá került. olyan sulyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt./mti/

--

bb 22. a lotto e-heti nyerőszámai

pf/ny -cz

1973. március 23.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint, a mindszenten megtartott 12. heti lotto sorsoláson a következő számokat húzták ki:

23, 25, 60, 81, 89.

/mti/

--

10.50/ny

-15-

De 11:50

bb 23 pecsenyekacsák a halastavakon

vid/ká/ny -cz

1973. március 23.

a síófoki balatoni halászati vállalat évek óta foglalkozik pecsenyekacsák nevelésével. a balatonlelle -irma pusztai keltetőállomásokon az idén több mint fél millió kis kacsát lát napvilágot. ezek egy részét a háztáji gazdaságoknak adják el, nagyobb részét felnevelik és 2 - 2,6 kilogrammos súlyban a kaposvári huskombinátinak szállítják. eddig több mint 120 ezer kis szárnyas került az előnevelőbe, s pénteken megkezdődött a kacsák kihelyezése a halastavakra./mti/

--

bb 24. halálos baleset vácotti

vid/gö/ny ká -cz

1973. március 23.

tragikus baleset történt a közép-magyarországi méh vállalat váci telepén. munka közben megsérült és a bálázógépbe zuhant neumann jánosné, 33 éves szendehelyi lakos. a szerencsétlen asszony a helyszínen meghalt./mti/

--

bb 25. ültetik a primörburgonyát csongrádban

vid/ká/ny -cz

1973. március 23.

a hűtőházakban és egyéb tárolóhelyeken már fogytán van az őburgonya, amit magas piaci ára is jelez. éppen ezért dicséretes csongrád megye néhány szövetkezeti gazdaságának vállalkozása, hogy az idén nagyobb mennyiségű korai krumplit termeszt. ez a primör ugyanis elsősorban a kis házikertek növénye, a nagyüzemekben nehezen honosodik meg, mert sok kézi munkát igényel a szedés utáni osztályozás, tisztítás, mosás. az idén azonban ezt a többletmunkát is vállalja néhány szövetkezet, hogy enyhítse a kereskedelem gondjait és növelje saját bevételét. a makói utasító tsz-ben 10 holdat hasznosítanak korai burgonyával és pénteken megkezdtek a gépi ültetést. kedvező időjárás esetén a szövetkezet májusban megkezdheti a kedvelt primör piacra szállítását./mti/

--

bb 26. új öntőde baracson

vid/ká/ny -cz

1973. március 23.

az építőgép gyártó vállalat barcsi gyárában megkezdte munkáját a husz millió forintos költséggel épített új öntőde. az évi ezer tonna kapacitású üzemből a nagyberendezésekhez szükséges öntött gépkatrészeket készítik. a másik új üzemből a 1200 négyzetméter alapterületű csarnokban különböző építőipari vasszerkezeteket gyártanak. itt állítják elő a vietnami demokratikus köztársaság részére a házgyári sablonok egy részét is./mti/

--
-16-

11.10/ny

ke 11.10/ny

parlament

bkk.2. folytatja tanácskozását az országgyűlés

t pr-szö-tf-ró/tm/p/e zs bs

1973. március . 23.

pénteken a parlamentben folytatta munkáját az országgyűlés tavaszi ülészakája. a tanácskozáson részt vett Losonczi pál a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke; kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, fock jeno, a minisztertanács elnöke, aczél györgy, apró antal, fehér lajos, gáspár sándor, kállai gyula és németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagjai, továbbá a központi bizottság titkárai és a kormány tagjai. a diplomáciai párhelyekben helyet foglalt a budapesten akkreditált külképviseletek számos vezetője.

az ülést varga gaborné, az országgyűlés alelnöke

nyitotta meg. napirend szerint a büntető eljárásról szóló törvényjavaslat megvitatásával folytatták munkájukat a képviselők.

a törvényjavaslatot dr. korom Mihály igazságügyi miniszter terjesztette elő.

/folyt köv -/
10.10/p

ke

-7-

bkk.2. folytatja4.folyt /p

dr. korom Mihály beszédét mai bkk. 1-es kiadásunkon közöltük, az embargót feloldjuk és egyben a beszédre a következő javításokat adjuk:

az 1. oldat 2. bekezdésének aluiról számított 3. sorában a szöveg helyesen: ...háromnak. erőfeszítéseiknek azonban...

az 1. folytatás utolsó bekezdésének 7. sorában a szöveg helyesen: és általában a tudományok -
ujabb....

a 2. folytatás 3. bekezdése után önálló bekezdésként kérjük beírni a következő szöveget:

- az ártatlanság véletlen például nem jelentheti azt, hogy - amíg az ügyet nem zárja le jogerős bírói ítélet - az újságok ne adhassanak hírt egy-egy bűnügyről, illetve az annak elkövetésével alaposan gyanúsított személyről, továbbra sem nélkülözhetjük a sajtó, a rádió és a televízió közvéleményt tájékoztató és formáló munkáját, a hírközlő szerveknek azonban világossá kell tenniük közvéleményükben, hogy az eljárás melyik szakaszáról tudósítanak, nem vághatnak előre a bírósági döntéseknek, és a közvéleményt előre nem befolyásolhatják; pontosabban kifejezve: nem helyezhetik közléseikkel mintegy erkölcsi „nyomás” alá a bíróságokat.

a 4. folytatás 7. bekezdésének 8. sorában a szöveg helyesen: ... vádindítvánnyal emelhet vádat; első foku bíróságon

vétségi eljárásban rendszerint nem három tagú tanács ítélezk-

szik tanácsnak egyébként

a 4. folytatás 22. bekezdésének 3. sorában a szöveg helyesen: az a gyanúsított eljárás...

/folyt köv ./
11.05/p
de

bkk.2. folytatja.....2.folyt /p

Székely Károlyné dr. /somogy megye 7 vk./, az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának előadója hangsúlyozta:

- az mezmp. x. kongresszusa célul tűzte ki az államélet, a szocialista demokrácia továbbfejlesztését. a büntető eljárásról szóló törvényjavaslat szervesen illeszkedik azoknak a jogszabályoknak a sorába, amelyek a bűnüldözés és az igazságszolgáltatás munkájának tökéletesítését hivatottak szolgálni. az országgyűlés az elmúlt esztendőben módosította az alkotmányt, alaptörvényt kimondja, hogy az állampolgárok alapvető jogaira és kötelezettségeire vonatkozó szabályokat a magyar népköztársaságban törvény szabályozza. a büntető eljárás az állampolgárok igen széles körét érinti, szoros összefüggésben van az állampolgári jogok érvényesítésével és a kötelezettségek teljesítésével. ezért az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának egyetértésével találkozott a kormánynak az a kezdeményezése, hogy a büntető eljárást törvény szabályozza.

- a büntető eljárásról szóló hatályos jogszabályunk, az 1962. évi 8.sz. törvényerejű rendelet eredményesen szolgálta a társadalom védelmét. megalkotása óta azonban a társadalom fejlődésében, a bűnözés alakulásában olyan változások történtek, a bűnüldöző és igazságszolgáltatási szervek gyakorlatában olyan hasznos tapasztalatok gyűltek össze, amelyek szükségessé teszik a büntető eljárás újabb szabályozását. az országgyűlés ügyrendjének értelmében bizottságunk feladata a plénum elé kerülő törvényjavaslatok előzetes véleményezése. a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság e kötelezettségének eleget téve alapos, előzetes tájékozódás alapján vitatta meg a törvényjavaslatot. a vitában felszólaló képviselők kifejezésre juttatták választókerületi munkájukban szerzett ez irányú tapasztalataikat, az illetékes szakemberekkel folytatott konzultációik eredményeit, személyes véleményüket. a felszólalások tartalmukat tekintve - az állampolgári jogok garanciális védelmének pontos megfogalmazása, az eljárás egyszerűsítésére, s arra irányultak, hogy a büncselekmények elkövetői a lehető legrövidebb időn belül elnyerjék méltó büntetésüket. néhány javaslat egyes részlet-rendelkezések pontosabb megfogalmazását célozta.

/folyt köv ./
11.15/p

okk.2.folytatja 3.folyt/p

szokola károlyné dr. a továbbiakban részletesen szól a képviselőknek írásban is kiosztott módosító javaslatok indoklásáról. az egyik javaslat az előzetes letartóztatás határidejét hozza összhangba a nyomozás határidejével. így szükségtelemmé válik e határidők meghosszabbítása végett a különböző iratok többszöri ide-oda küldözgetése, s nem csupán az adminisztrációt csökkenti, de a nyomozás mielőbbi befejezését is segíti. több más paragrafus pontosabb megfogalmazása hozzájárul az eljárás differenciálásához, biztosítja, hogy a hatóságok a legcélravezetőbb módon járassanak el az elkövetőkkel szemben, egy további indítvánnyal elhagyni javasolja a bizottság azt, hogy a bíróság milyen esetekben mellőzi a büntetés kiszabását. ennek indoka az, hogy a büntető anyagi jog változhat, s egy ilyen változás szükségszerűen maga után vonná az eljárási törvény módosítását is. a bizottság egyetértett azzal is, hogy a bíróság rövidített jegyzőkönyvet készíthessen, hiszen ez is az eljárás egyszerűsítését szolgálja.

- a bizottsági vitában felszólalók elismeréssel szóltak a sajtónak, a tv-nek és más hírközlési eszközöknek a bűnüldözés elleni küzdelemben betöltött szerepéről. hangsúlyozták azonban azt is, hogy a sajtónak ügyelnie kell: tájékoztatásuk az érintetteknek ne okozzanak indokolatlanul nagyobb hátrányt, mint ami az elkövetett cselekmény súlyával arányban áll.

- a törvényjavaslat tartalma és terjedelme összhangban van olyan törvényjavaslat fekszik előttünk, amely éppen a törvényesség és az állampolgári jogok érdekében teszi szükségessé a részletes szabályozást. bizottságunk elismerését fejezi ki a törvényjavaslat elkészítőinek.

- az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága megállapította, hogy a büntető eljárásról szóló törvényjavaslat jól szolgálja a szocialista törvényesség fejlesztését, az állampolgári jogok biztosításával összhangban. ezért bizottságunk a törvényjavaslatot a beterjesztett módosításokkal együtt elfogadásra ajánlja. - zárta előterjesztését szokola károlyné dr.

folyt köv. /
11.25/p

ke

okk. 2. /folytatja...4.folyt./e

dr. mátyás pál /fejér megye, 3.v.k./ megyei főügyész alá-
----- huzta: csak a törvényes munkát ismerhetjük el jó munkának, és ez még abban is kifejezésre jut, hogy munkájáért nemcsak az a bűnüldöző kap elismerést vagy esetleg kitüntetést, aki bebizonyította a bűnösséget, hanem az is, aki a terhelő adatok ellenére kibogozta az eljárás alá vont ártatlanságát. a bűnüldözési munka nagyon nehéz: a bűnüldözőnek kriminalistának, büntető jogásznak, pszichológusnak, pedagógusnak, szociológusnak, közgazdásznak, a műszaki kérdésekben, a logikához, a dialektikához értő, illetve mindegyikből a szakmához szükséges valamit értő embernek kell lennie, és nem utolsósorban jól kell ismernie politikánkat is. a bűnüldöző az alapos gyanút sok-sok összefüggésben vizsgálja, míg végül a vád, vagy a megszüntetés mellett, az elítélés vagy a felmentés mellett határoz.

ehhez a törvényes, igazságkereső munkához eddig is megfelelő keretet biztosított a büntetőeljárás jog. nem arról van szó tehát, hogy az eddigi rossz volt, hanem arról, hogy azóta több a tapasztalatunk, felhasználhatjuk a tudomány eredményeit, szükség van az egyszerűsítésre, van lehetőség a továbbfejlesztésre, és szükség van az új törvényeinkkel való összehangoló munkára is.

örvendetes, hogy ahol erre lehetőség adódik, a törvényjavaslat egyszerűsít. nem kell felesleges papírmunkát végezni, ahol az nem sért sem állampolgári jogokat, sem bűnüldözési érdekeket. felment a javaslat a felesleges formások alól, nem ment fel azonban az alaposág alól, hiszen emberről itélni képesség a felelőtlenségig egyszerűsített munkával. a legkisebb büntetést, sőt még ügyési vagy bírói figyelmeztetést sem szabad adni annak a terheltnek, akinek bűnösségéről nem bizonyosodtunk meg. akinek viszont a bűnösségéről meggyőződünk, következetesnek kell lennünk a differenciált felelősségre vonásban. a javaslat ezt is segíti.

végezetül a képviselő megállapította, a törvényjavaslatnak az a szabályozása, amellyel keretek közé szorítja a büntető eljárást, megfelel szocialista-humanista felfogásunknak. segíti jogpolitikai elveink érvényesülését és egyszerűbbé, hatékonyabbá teszi a bűnüldöző szervek munkáját, egyben biztosítja az állampolgári jogok védelmét.

folyt. köv. /
11.25/e

ke

bkk. 2. /folytatja...5.folyt./e

pongrác imréné /győr m., 6.v.k./, a pannonhalmai általános iskola igazgatója hangsúlyozta, hogy a törvényjavaslat megalkotásának szükségességét maga az élet vetette fel, s szerves része a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusa óta folyó - az államélet továbbfejlesztését szolgáló - kodifikációs munkának. törvényi rangra emel a gyakorlatban eddig is helyesen alkalmazott több olyan elvet, amelyet a jogtudomány már régen kimunkált.

a törvényjavaslat kidolgozása, összeállítás is példázta azt, hogy az országban egyre szélesedik a demokratizmus, hogy a dolgozó tömegek igénylik a kormányzati szervek pedig lehetővé teszik, hogy fontos, országos jelentőségű kérdésekben minden szinten véleményt nyilváníthassanak. a törvényjavaslat jellegéről szólva elmondotta, hogy a magyar büntető eljárási jog történetében még nem volt ilyen jogszabály, amely ennyire figyelembe veszi a bűncselekmény súlyát, és azoknak megfelelő eljárási módokat alkalmaz. elfogadása esetén az ügyészségeknek, a nyomozó hatóságoknak több idejük marad a súlyosabb, a bonyolultabb ügyek mélyrehatóbb megismerésére, felderítésére és ez biztosíték arra is, hogy ezekben az ügyekben fokozottabban az objektív igazságra támaszkodva érvényesül a büntető anyagi jog.

a gyorsító eljárás megrövidíti az elkövetés és felelőségre vonás közötti időt. hatása azonnal jelentkezik, erősödik nevelő ereje, s ez pozitívan hat a családi, munkahelyi légkörre. a nyomozó hatóságok többet tudnak foglalkozni részint a látens bűnözés felderítésével, részint a bűnmegelőzés érdekében az egész társadalom mozgósításával.

ezután szünet következett. szünet után az elnöklő apó Antal bejelentette: dr. szénási géza legfőbb ügyész következik hozzászólásra.

dr. szénási géza bevezetőben hangsúlyozta: jogrendszerünk továbbfejlesztésének, az aznap erre vonatkozó határozataival elindított átfogó jogalkotási programunknak az a célja, hogy jogszabályaink elviekben, gyakorlati megoldásaikban és korszerűségben egyaránt megfeleljenek a szocializmust építő társadalom fejlődése által támasztott mindenkor objektív igényeknek.

/folyt.köv./

/a

bkk. 2. /folytatja...6.folyt./e

mint valamennyi jogterületen, a bűnüldözés eljárási szabályainak újrendezésénél is az a kodifikációs tevékenység elsődleges célja, hogy jogszabályaink az élet tényleges követelményeivel - a lehetőséghez mérten szinte „naprakészen”, - összhangban legyenek.

elmondta, hogy az ismertté vált bűncselekmények számával mért összübözés évi nagyságrendje, különféle okok által előidézt ingadozásoktól eltekintve, lényeges változást nem mutat. felhívta a figyelmet a társadalmi tulajdon ellen elkövetett bűncselekmények nagyfokú veszélyességére. nemkülönben arra, hogy a gazdasági életben tapasztalható olyan visszaélések, amelyek egyfelől gazdasági veszteséget, másfelől adócsalások útján nem munkán alapuló kiemelkedő jövedelmeket biztosítanak egy szűk rétegnek. a dolgozó tömegek méltán mutatnak fokozott érdeklődést az ilyen jellegű cselekmények következetes és hatékony üldözése iránt. ez a körülmény nemcsak az objektív követelményeknek magas szinten megfelelő büntetőeljárási jogszabályok megalkotását feltételezi, hanem szükségessé teszi azt is, hogy majdan a törvény helyes alkalmazása a bűnüldözés különböző szerveinek teljes és zavartalan együttműködését eredményezze, és még szélesebb körben juttassa érvényre a társadalom összefogását a bűnözés visszaszorításáért.

a törvényjavaslat alapelveiről szóló ezután:

- rendelkezéseket tartalmaz a törvényjavaslat az eljárási feladatok, közelebről a vád, a védelem és az ítélkezés egymástól való elkülönülésére. ez egyike az alapvető eljárási garanciáknak; azt jelenti, hogy a vád, a védelem és az ítélkezés eljárási funkcióit más-más szervnek, illetve személyeknek kell ellátniuk. nem jelent azonban e rendelkezés elkülönülést az „elszigeteltség”, értelmében. nem jelenti azt, hogy az eljárás különféle funkcióit gyakorlóknak ne lenne kötelességük az együttműködés a leglényegesebb közös törekvés: az objektív igazság kiderítése érdekében. ha a nyomozó hatóság minden olyan adatot pontosan felderít és szolgáltat, amely az ügy megnyugtató elbírálásához szükséges; ha az ügyész ezt nyomozásfelügyeleti tevékenységével elősegíti, a vádemeléssel és a bíróság előtti tevékenységével a bíróság ítélkező munkáját támogatja; ha a védő az eljárás alá vont személy javára szóló körülmények összefoglalásával és kifejtésével szintén a teljes igazságot törekszik szolgálni - ugy a bíróság abban a helyzetben lesz, hogy az ügyben a való tényeknek és az összes figyelmet érdemlő körülményeknek megfelelő, a társadalom és az egyén érdekét egyaránt szolgáló ítéletet tud hozni. mindennek legfőbb biztosítéka, ha a bűnüldözés és igazságszolgáltatás szervei nagy felkészültséget és körültekintést igénylő munkájukban az egyéb állami, gazdasági és társadalmi szervezetek, valamint az állampolgárok széles körének aktív támogatására és összefogására támaszkodhatnak.

/folyt.köv./

/e

bkk.2. folytatja..... 7.folyt /p

-ennek az együttműködésnek és a bűnözés elleni széles társadalmi összefogásnak továbbfejlődését megkönnyíti hogy a javaslat a szocialista törvényesség további szilárdítása mellett az államélet szocialista demokráziájának fejlesztése és erősítése körében a büntető igazságszolgáltatás demokráziáját és szocialista jellegét kívánja rendelkezéseivel tovább erősíteni. a javaslat részletes rendelkezései egyfelől mellőzik a gyakorlat tapasztalatai szerint fölöslegessé, illetve túlhaladottá vált formákat, másfelől viszont kiszélesítik a törvényesség valódi garanciáit.

a törvényességi garanciák elemzésekor a legfőbb ügyész kitért - többek között - az egyes bizonyítási cselekmények végzése során a szabadságjogok, az emberi méltóság, valamint a bizonyításnál közreműködni köteles személyek testi épségének és egészségének védelmére. a nyomozás körében jelentkező kényszerintézkedések szabályozásánál a jogalkotó különös gondot fordít azokra az intézkedésekre, amelyeknek alkalmazásával a büntetőeljárás alá vont terhelt személyes szabadsága az eljárás folyamán korlátozható. büntetőeljárás jogunkban az előzetes letartóztatás és más személyes szabadságjogot korlátozó kényszerintézkedések csak külön törvényi ok alapján alkalmazható kivételek; a fő szabály az, hogy a terhelt az eljárás folyamán szabadlábban védekezhessen. e kényszerintézkedéseket, különösen az előzetes letartóztatást a javaslat további garanciákkal bástyázza körül. ilyen többek között az a rendelkezés, amely szerint bizonyos hosszabb idő eltelté után a terhelt előzetes letartóztatása az eljárás bármely szakában csak a legfelsőbb bíróság döntése alapján tartható fenn.

- büntetőpolitikai törekvéseink közé tartozik - mondta dr. szénási géza -, hogy a gyermekeket és fiatalokat egyre eredményesebben kívánjuk óvni a bűnözés irányába indító körülményektől, a rendezetlen családi élet, rossz baráti környezet, az alkoholizmus és egyéb hasonló tényezők hatásától. a javaslat a fiatalok elleni büntetőeljárás újraszabályozásával a jogalkotás területén törekszik elősegíteni az ifjúság -és gyermekvédelem fokozott érvényre juttatását, a fiatalok visszatartását az erkölcsi züllesztől, a bűnözésben való részvételtől.

/folyt köv ./

12.30/p

-14-

bkk.2.folytatja.....8.folyt /p

ennek megfelelően a javaslat a fiatalok elleni bírósági eljárásban kizárja a vétségi eljárást, valamint a tárgyalás mellőzésevel történi pénzbüntetés kiszabást, a szükséges esetekben előírja, védő-és óvó intézkedés, valamint a fiatalok nevelését, gondozását vagy felügyeletét elmulasztó személy elleni intézkedés kezdeményezését. rendelkezik a fiatalok ügyeiben eljáró bírósági tanács különleges összetételéről, és a jövőre vonatkozóan a fiatalok és a felnőttok eddig az általános illetékességű bíróság elé tartozott ugynevezett vegyes ügyeit a fiatalok bírósága elé utalja.

arról is szólt, hogy a bűnözés okainak és a bűncselekmények elkövetését elősegítő tényezőknek mind szélesebb körű feltárása lehetővé teszi a bűncselekmények mind hatékonyabb megelőzését. a bűnözés visszaszorításának, a megelőzésnek fontos területe az utógondozás is. itt az a cél, hogy a bűncselekmény miatt elítéltet oly módon vezessék vissza a társadalomba a büntetés letöltése után, hogy többé ne ismétlődjen meg a törvénnyel, a társadalommal való szembehelyezkedése. a megelőzésnek fontos része a visszaeső bűntettek számának csökkentése megfelelő utógondozási intézkedésekkel. az utógondozás kellő színvonalra fejlesztésében még igen sok a teendő; és feltétlenül szükséges, hogy a társadalom a bűnüldöző szervek segítségére siessen. elmondta a legfőbb ügyész: a büntetőeljárás lefolytatásához és a büntetések végrehajtásához kellően képzett és felkészített hivatásos rendőr, ügyész, bírói, majd büntetésvégrehajtási apparátus áll rendelkezésre. a büntetés végrehajtása utáni utógondozási feladatok ellátására azonban megfelelően képzett szak személyzet jelenleg még nincs. e feladatok ellátásához a gazdasági- társadalmi szervek és állampolgárok széles körű segítősége nélkülözhetetlen.

befejezésül annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a javaslat, törvényerőre emelkedése után, jól fogja szolgálni a bűnüldözés hatósági feladatait, és alkalmazásának hosszabb gyakorlata megmutatja majd, hogy később esetleg egyes részletrendelkezők milyen további korszerűsítésre, finomításra szorulnak.

/folyt köv ./
12.35/pá

-15-

bkk.2. folytatja9.folyt /p

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bkk 2.es számú hírnök /folytatja tanácskozását az országgyűlés / első bekezdését v i s s z a v o n j u k !

helyette a következőt kérjük használni:

pénteken a parlamentben folytatta munkáját az országgyűlés tavaszi ülészaka. a tanácskozáson részt vett losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke; fock jeno, a minisztertanács elnöke, aczél györgy, apró antal, fehér lajos, gáspár sándor, kállai gyula, németh károly és nyers rezső az mszmp politikai bizottságának tagjai, továbbá a központi bizottság titkárai és a kormány tagjai. a diplomáciai páholyokban helyet foglalt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője.

az ülést.

özv. gáspár istvänné / szabolcs , 15.vk./ hegesztő

hangsúlyozta : fontos társadalmi érdek fűződik ahhoz, hogy a jogot hozzáigazítsák az élet változásaihoz, különben nem tudná funkcióját betölteni. nem közömbös számunkra, hogy milyen fegyverrel vesszük fel a bűnözés elleni harcot. a képviselőnk örvendetes tényként nyugtázta a jogi garanciák bővülését, s leszögezte: a büntető eljárás egyszerűsítése nem jár a törvényesség lazulásával, sőt lényegesen lerövidül a felelősségrevonás ideje, fokozódik a büntetések vissztartó hatása. elvileg és gyakorlatilag is teljesen megalapozott a törvénynek az a lényeges rendelkezése, hogy a büntető eljárást differenciálja, a vétségi eljárást pedig egyszerűbbé teszi.

a büntető eljárás korszerűsítése hatékonyabbá teszi a bűnözés elleni harcot. a tudományos megismerés határai kitoldtak, a tudományok új módszereket, korszerűbb eszközöket adnak a hatóságok kezébe az igazság felderítésére. mindenképp indokolt felfigyelni arra, hogy a büntető eljárás során mind több szakértőt bonnak be, s arra, hogy a tudományos módszerek alkalmazása gépesítést, új technikai felszerelést igényel. a képviselő véleménye szerint azzal is törődni kell, hogy meglegyenek a korszerűsítés anyagi feltételei is.

végezetül felhívta a figyelmet arra, hogy szabolcs megyében kevés a jogot végzett szakember, kevés a bíró, az ügyész, az ügyvéd. az utánpótlást nem látja biztosítottak. kérte az igazságügyi minisztert; segítsen, hogy szabolcs megyéből több fiatal kerülhessen eredményes felvételi vizsga után - a jogi egyetemre.

/folyt köv. /
12.40/p

bkk. 2. /folytatja...10. folyt./e

több képviselő felszólalásra nem jelentkezett: az elnöktől apró antal dr. korom mihálynak adta meg a szót, aki válaszolt a képviselői felszólalásokra.

örömmel nyugtázta a képviselők által is hangsúlyozott véleményt, hogy a büntetőeljárásról beterjesztett javaslat jó fegyvert ad a bűnüldöző hatóságok kezébe társadalmi rendünk és az állampolgárok jogainak még fokozottabb védelméhez. egyetértőleg szökt azokról a képviselői kérésekről, megfontolandó ajánlásokról, amelyek közvetlenül ugyan nem a törvényjavaslathoz kapcsolódtak, de közvetve a bűnüldöző és igazságszolgáltató tevékenység hatékonyabbá tétele érdekében hangzottak el. egyetértett az utógondozás nagyobb hatékonyságát, a jogász-utánpótlás tervszerűségét szorgalmazó indítványokkal csakugy, mint azzal, hogy az illetékes miniszterek a végrehajtás tárgyában kiadandó alacsonyabb szintű jogszabályokban az új büntetőeljárás törvényre jellemző közérthetőségre, tömörségre törekedjenek.

biztosította dr. korom mihály az országgyűlést, hogy a bűnüldöző és igazságszolgáltató hatóságok dolgozói a jövőben is minden tőlük telhetőt megtesznek a közrend, a közbiztonság eredményes fenntartásáért és biztosításáért, hozzájárulva ezzel a nehéz és felelősségteljes tevékenységgel is a törvényesség, a szocialista építőmunka további sikeréhez. kérte, hogy az országgyűlés a törvényjavaslatot a parlament jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága részéről benyújtott kiegészítő és módosító javaslatokkal együtt fogadja el, iktassa az ország törvényei közé.

határozathozatal következett. az országgyűlés előbb a képviselők között írásban szétosztott bizottsági módosító, kiegészítő indítványról, majd a törvényjavaslatról szavazott: a büntetőeljárásról szóló törvényjavaslatot általánosságban és - az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának módosító javaslataival egyetértve - részleteiben is egyhangulag elfogadta.

/folyt. köv./

13.13/e

parlament

bkk.2. folytatja11. folyt /p

napirend szerint ezután a Legfelsőbb bíróság elnökének megválasztása következett. az elnöklő apró Antal bejelentette, hogy az elnöki tanácstól - Losonczi Pál elnöknek, és Cséteri Lajos titkárnak a kézjegyével ellátva - átirat érkezett. dr. Pesta László, az országgyűlés jegyzője ismertette az átiratot, amely rámutat, hogy dr. Szakács Ödönnek, a Legfelsőbb bíróság elnöki tiszttségére szóló megbízatás ez év március 29-én lejár. az MSZMP központi bizottságának és a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének együttes kezdeményezésére az elnöki tanács javasolja az országgyűlésnek, hogy az alkotmány idevonatkozó rendelkezése alapján a népköztársaság legfelsőbb bírósága elnökévé dr. Szakács Ödönt ismételten válassza meg.

az előterjesztett javaslat alapján az országgyűlés dr. Szakács Ödönt egyhangulag a legfelsőbb bíróság elnökévé választotta meg. apró Antal, az országgyűlés nevében sikeres, eredményes, jó munkát kívánt dr. Szakács Ödönnek, újbóli megválasztása alkalmából.

napirend szerint ezután az interpellációkra került sor.

Bata János /pest m., 12. v.k./, a Gyömrői Szabó KTSZ műszaki vezetője interpellációjában szövegeltette: a távbeszélő állomások szaporodásával a központok mind terheltebbé válnak, s nap közben sokszor csak több órás várakozás után folytatható távolsági telefonbeszélgetés. előfordul, hogy hamarabb lehet például Monorról Budapestre vagy Budapestről Szentendrére utazni, mint oda telefonálni. milyen lehetőség kínálkozik a távolsági beszélgetések körülményeinek megjavítására?

dr. Csanádi György közlekedés- és postaügyi miniszter válaszában hangoztatta, a posta hírközléssel, a távbeszéléssel kapcsolatban felvetett panaszok jogosak, jóllehet, az utóbbi 2-3 év e területen is dinamikus fejlődést hozott. megkezdődött például az ugynevezett távválasztásos automatika-rendszer kiépítése, amely jelenleg már 73 helységben, többek között Miskolcon, Debrecenben, Székesfehérváron, Kaposváron, Pécsen, Vácson és Siófokon működik. az interpellációban felvetett panaszt véglegesen a távválasztásos rendszer kiterjesztése fogja orvosolni. az ország egész területén már lefektették a távválasztásos rendszer alapját, a modern gerinchálózatot. addig is - mondta a miniszter - igyekszünk a helyzetet a lehetőségekhez mérten javítani, például Szentendrén 120 új telefonállomást kapcsolunk be és 12 közvetlen vonalat létesítünk Budapesttel. hozzáfűzte, hogy előreláthatólag májusban az országgyűlés illetékes bizottsága előtt a közlekedési és postaügyi tárca részletesen beszámol a hírközlés jelenlegi helyzetéről és a jövő terveiről.

az interpellációra adott miniszteri választ a képviselő és az országgyűlés egyhangulag elfogadta.

/folyt.köv./
13.35/e

- 18 -

NÁ 1400

parlament

bkk.2. folytatja.....12.folyt /p

Kovács Istvánné /pest m.1.vk/. a hazai fésűsfonó és szövőgyár csoportvezetője a 3-as számú főközlekedési utnak a Kerepesi-kistarcsai szakaszán a biztonságos utviszonyok megteremtése érdekében interpellált a közlekedés- és postaügyi miniszterhez; mivel - mint elmondta - ezen a szakaszon az utóbbi négy évben 134 közúti baleset történt.

dr. Csanádi György válaszában elmondta, hogy a kormány

még az idén napirendre tűzi azoknak a javaslatoknak a tárgyalását, amelyeket tárcája terjeszt elő az ország autószerda-hálózatának kiépítésével kapcsolatban. az M 7-es után az M 3-as főközlekedési út korszerűsítésére is sor kerül, remélhetőleg nem a távoli jövőben. addig is a világítás, a járdák, a gyalogos közlekedés biztonságának megjavításával igyekeznek enyhíteni a gondokon - a tanácsai és a rendőrségi szervekkel közösen.

Vámos Géza /pest m., 11.vk./ a monori állami gazdaság

kerületi igazgatója a monori állomáson a biztonságos gyalogos átkelés megoldása tárgyában interpellált a közlekedés és postaügyi miniszterhez.

dr. Csanádi György, azzal válaszolt, hogy a szintbeli

kereszteződés megszüntetése - alul- vagy felújító építésével - több tízmillió forintba kerülne; így erre a megoldásra - amilyenre egyébként az országban még vagy ezer helyen szükség lenne - nincs anyagi lehetőség. a negyedik ötéves terv után, amikor majd Monor vasútállomásának teljes rekonstrukciójára sor kerül, meg tudják oldani a megfelelően biztonságos gyalogos átkelést. közölte ugyanakkor a miniszter, hogy az interpelláció bejegyzése óta máris intézkedett: műszaki bizottság vizsgálja meg - tanácsai segítségével - hogy időleges megoldással a vágányhálózat kisebb mérvű átrendezésével, a bejárati kitérők odébb telepítésével miként lehet enyhíteni a gyalogosok problémáját. valószínűleg sikerül annyi helyet nyerni, hogy járdát építhessenek.

/folyt.köv. /

13.40/p

-19-

NÁ 1415

parlament

bkk.2.folytatja13.folyt /p

vámos géza ,a nehézipari miniszterhez is interpellált:

a lakossági villanyhálózat bővítésének központi állami támogatása tárgyában. megemlítette : az eddigiek során a lakossági villanyhálózat bővítését a nehézipari minisztérium központi támogatásban részesítette. ettől az évtől kezdve a támogatás csupán a lakóteleőpi alapenergia-igényekre biztosított. különösen kedvezőtlenül érinteti ez a helyzet a családi ház építési tevékenységet.

dr.székér gyula nehézipari miniszter válaszában alá-

huzta ,hogy az ország villamosenergiával történő ellátásának fejlesztésére a kormányzat eddig is jelentős összegeket költött. a jelenlegi ötéves tervben például mintegy 60 százalékkal többet ruháznak be, mint a megelőző tervidőszakban. mint ismeretes ,legdinamikusabban a lakosság villamosenergia igénye növekszik, évente mintegy 13-14 százalékkal. pest megyében is egyre többet fordíthatnak a villamosenergia-hálózat bővítésére, 1971-ben 13 milli, 1972-ben 15 milli, az idén pedig már 26 milli jut a megyében a helyzet javítására. ebből - a megyei tanács döntésétől függően - van mód a felvetett problémák folyamatos orvoslására is. természetesen az erőforrásokat a helyi tanácsok és a lakosság hozzájárulásával is szükséges kiegészíteni.

a hálózati rekonstrukció üteme az anyagi eszközök függvénye. a negyedik ötéves terv első két esztendejében a program viszonylag lelassult, a továbbiakban azonban kiemelt feladatként tartja számon a tárca ennek végrehajtását , s így pest megye területén is meggyorsítják a hálózati rekonstrukció ütemét.

a képviselő és az országgyűlés a miniszteri választ egyhangulag tudomásul vette.

/folyt köv ./
13.45/pNA 14²⁰

-20-

parlament

bkk. 2. /folytatja..v14. folyt./e

csapó jánosné /tolna megye, 7.v.k./, a simontornyai börgyár-üzemvezetője az egészségügyi miniszterhez interpellált, milyen intézkedéseket kíván tenni annak érdekében, hogy a vidéki és a körzeti orvos-ellátás folyamatosan biztosítva legyen? várható-e a jelenlegi pályázati rendszer módosítása, vagy megszüntetése? dolgozik-e a minisztérium olyan koncepción, amely a kisebb települések egészségügyi ellátását, annak személyi feltételét a jelenleginél magasabb szinten biztosítja?

dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter válaszában aláhuzta: az orvosok száma 1960 és 1970 között kétszeresre, 23 500-ra emelkedett. a munkaviszonyban lévő orvosok mintegy 90 százaléka közvetlenül a beteg-ellátásban, 10 százaléka a betegellátást közvetetten szolgáló munkakörökben dolgozik. javult a jelzett időszak alatt a megyék orvos-ellátottsága is. a tízezer lakosra számított orvosok száma, a megyék átlagában, 11-ről 17-re emelkedett. fejlődött a körzeti orvosi hálózat is: csaknem 600 új körzet létesült, és ezeknek több mint 50 százaléka a községekben van.

1968 óta töltenek be pályázat útján minden orvosi állást. a pályázati rendszer tapasztalatai általában kedvezőek. lényegesen jobbak, mint az orvosirányítás ezt megelőző, merev, sokszor adminisztratív jellegű rendszerének tapasztalatai voltak. a pályázati rendszer megváltoztatását ezért nem tervezik. az orvosképzés és az ország orvosellátottságának ismertett adatai alapján nem indokolt tehát, hogy megváltoztassák, növeljék orvosképzésünk jelenlegi ütemét. az elmúlt évben a szervezett orvosi állások száma közel kétszeresre meghaladta a munkaképes orvosokét. a miniszter ebben, és nem a pályázati rendszerben, vagy az orvosképzés ütemében látja azoknak a problémáknak okát, amelyekkel az interpelláló képviselő foglalkozott.

az egészségügyi minisztérium 1968 óta két évenként mintegy 30 000 egészségügyi dolgozóra kiterjedően részletesen megvizsgálja a munkaerő mozgást, annak jellemző mutatóit, az álláshely változtatásának okait. ezeknek tapasztalatai alapján kialakítják a szabályozókat és intézkedéseket tesznek, amelyekkel az eddiginél hatékonyabban lehet biztosítani az orvosok, illetve a végző orvosok száma, valamint a területi fejlesztéssel gyarapodó orvosi állások közötti tervszerű összhangot.

/folyt.köv./

NA 14²⁰

-21-

parlament

bkk. 2. /folytatja...15.folyt./e

a helyi akadályok és nehézségek elhárítása mindenekelőtt az állásokat fenntartó szerv, az illetékes tanácsok feladata. azokban a megyékben, ahol ez szükséges, közösen megvizsgálják az okokat, amelyek miatt a körzeti orvosi állások az átlagosnál jelentősebb mértékben betöltetlenek, feltárják ezeknek akadályait is. kialakítják a megoldáshoz szükséges általános intézkedéseket, illetve javaslatokat tesznek a helyben szükséges teendőkre.

az országgyűlés és a képviselő a miniszter válaszát egyhangulag elfogadta.

dr. marton zoltán /budapest, 10.vk./ az új lakótelepek belső konyháinak szellőzési problémája tárgyában interpellált.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter

válaszában elmondotta, hogy az ugynevezett belső konyhák és fürdőszobák kedvezően befolyásolják a lakások belső rendszerezését, az építkezés költségeit. ilyen megfontolásból épült 14.500 belsőkonyha, fürdőszobás lakás. a minisztérium ismeri a szellőzéssel kapcsolatos gondokat, s azt is megállapította, hogy a hibák egy része a ventilátorok nem megfelelő üzemeltetéséből adódtak. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium az elmúlt esztendő novemberében a gazdasági bizottsághoz fordult. a gb utasította a minisztériumot, hogy a belső konyhákban szüntessék meg a gáztüzelést, térjenek át elektromos áramra, s biztosítsák a jobb szellőzés lehetőségét. a minisztérium jobb villanymotorokat szerzett be, kedvezőbb hatásfokúvá terveztették át a ventilátorokat, s intézkedtek az alkatrészhiány megszüntetésére.

az interpellációra adott választ mind dr. marton zoltán, mind az országgyűlés tudomásul vette.

az elnöklő apró Antal ezután az országgyűlés tavaszi ülészakát berekesztette, s további jó munkát kívánt a képviselőknél.

/ az ülészakáról tudósított: fehér péter, gergely róbert, szőke sándor és tóth ferenc ./

x x x
/folyt köv ./
14.00/p

-22-

NA 35

parlament

bkk.2.folytatja16.folyt /p

szerkesztőségek figyelmébe !

javitások a mai bkk.2. /folytatja/számu hirre.

a 2. folytatás második bekezdésének 9-10.sorában a szöveg helyesen :...törvény szabályozza a büntetőeljárás szoros összefüggésben van az állampolgári jogok érvényesítésével....

ugyanezen folytatás utolsó bekezdésének alulról számított ötödik sorától a szöveg helyesen:garanciális védelmének pontos megfogalmazására, az eljárás egyszerűsítésére...

a 3. folytatás harmadik bekezdésének harmadik sorában a szöveg : ...és az állampolgári jogok védelme érdekében teszi szükségessé

a 11. folytatás ötödik bekezdésének második sorában a szöveg : ...hangoztatta, hogy a postai hírközléssel, a távbeszéléssel...

a 12. folytatás második bekezdése után kérjük beírni: a miniszteri választ mind a képviselő, mind az országgyűlés egyhangulag tudomásul vette.

a 12. folytatás negyedik bekezdése után kérjük beírni: a választ a képviselő is, az országgyűlés is egyhangulag elfogadta./mt1/

--

bkk.3. dr. szakács ödön eskütétele

t bc/gg/p zs

1973.március.23.

dr. szakács ödön, a magyar népköztársaság legfelsőbb bíróságának elnöke, losonczy pál, az elnöki tanács elnöke előtt pönteken letette a hivatali esküt.

az eskütételen jelen volt fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, csaterki lajos, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára, dr. korom Mihály igazságügyminiszter és dr. szénási géza legfőbb ügyész./mt1/

--

14.20/p

KA-14 YO

-23-

bb 27. pénteken ülést tartott

mné/ny -cz

1973. március 23.

a kisz központi bizottságának ifjuniók tanácsa. a kisz kb szék-
házában megrendezett tanácskozás napirendjén az ujitómozgalom-
mal és a kommunista műszakokkal kapcsolatos tennivalók, az ifjú-
sági mozgalomra háruló feladatok szerepeltek. részt vett az if-
juniók tanács munkájában főcse Lajos, a kisz központi bizott-
ságának titkára is./mti/

--

bb 28. Indiába utazott

mné/ny -cz

1973. március 23.

dajka Ferenc, a vegyipari dolgozók szakszervezetének főtitkára
az indiai petróleumipari dolgozók szakszervezete meghívására./mti/

--

bb 29. ontja a primórt a szegedi „retkváros,”

vid/ká/ny -cz

1973. március 23.

szeged kertészeti városnegyede: mihálytelek és az azzal ha-
táros részke község, a piros retek „házja”, ontja a tavaszi
primórt. a felmelegedés és a kiadós napsütés hatására most már
a fűtetlen, ugynevezett hideg fóliaházakban is szedik a termést.
a szövetségek csongrád megyei értékesítő központja pénteken
több mint 400.000 csomó piros retket vásárolt fel és a hunga-
rofruct vállalat közvetítésével tíz vagonnal szállított a német
demokratikus köztársaságra, valamint csehszlovákiába. a szegedi
tranzit telepről belföldre elsősorban budapestre és a borsod me-
gyei iparvidék ellátására küldtek jelentősebb mennyiségű primórt.
/mti/

--

bb 30. a kedvezőtlen körülmények és az aszály ellenére 250 millió
forinttal magasabb termelési érték a bihari termelőszövetkezetekben

vid/ká/ny -cz

1973. március 23.

a bihari termelőszövetkezetek területi szövetségéhez tartozó
44 termelőszövetkezet 1972. évi gazdálkodását vitatták meg pé-
nteken a berettyóújfaluban megtartott küldöttgyűlésen.
/folyt köv/

-17-

2 13 23

bb 30. / a kedvezőtlen körülmények és az ...folyt/ny

ezen a vidéken sok a gyengén termő szik, az öt-hat aranykoronás föld, s rossz feltételeket csak súlyosbította az aszály. mind-
ezek ellenére az elmúlt esztendőben a bihari tsz szövetséghez tartozó mezőgazdasági nagyüzemek termelési értéke meghaladta az 1.4 milliárd forintot, ami 250 millió forintos növekedést jelent egy esztendő alatt. a vállalatszerűen gazdálkodó termelőszövetkezetek a növénytermelésben, az állattenyésztésben és a kiegészítő üzemágakban is keresték az adottságoknak legjobban megfelelő módokat. az összes terület 36 százalékán vetettek búzát, s tavaly 4390 vagon kenyérgabonát értékesítettek. kukoricát ezer, napraforgót háromszáz hektárral termeltek nagyobb területen, mint korábban. megfelelő takarmányalapot biztosítottak az üzembehelyezett tiz szakosított telep részére. a szikes legelők legjobb hasznosítási módja a juhtenyésztés. a múlt év végére hetvenötezerre növekedett a juh állomány, s a tsz-ek megalakították juhtenyésztő és bányahizláló társulásukat.

a bihari termelőszövetkezetekben a nyereség növekedése 28 százalékos volt, a részesedési alap 4,6 százalékkal emelkedett.
/mti/

..-

bb 31. ,, talpra állt,, az utolsó óriástorony is a szegedi földgázüzemben

vid/ká/ny -cz

1973. március 23.

a szegedi szénhidrogén medencében, algyő határában péntekre befejezték a magyar-szovjet kooperációban épülő földgázüzem hetedik-, egyben utolsó és legnagyobb óriástoronyának ,, talpra állítását,, a 64 méter magas, 120 tonnás acélszerkezetet sinen mozgó óriásdarukkal, szovjet és magyar szakemberek jól összehangolt szervező munkájával állították talapzatára. ezek a szénhidrogén leválasztó toronyok a legfontosabb részei a több mint 800 millió forintos beruházással épülő gázüzemnek. az üzem feladata egyébként, hogy a medence kutjaiból kitermelt földgázból -mielőtt azt az országos távvezeték hálózatba bocsátják - leválassza a különféle szarmazékokat, a gázolint, illetve a propánbutánt, izobutánt, izopentánt. ez utóbbit, a benzin javítására használják, míg az izobután főként a műkaucsukgyártás alapanyaga. ezekből a szarmazékokból évente többszáz ezer tonnát gyárt majd a gázüzem, amely jövőre kezdi meg a termelést./mti/

12.35/ny

ke 13²⁰

-18-

bb 33. új módszerek, korszerűbb formák a fővárosi felnőttoktatásban - tanácskozás a fáklya klubban

t gy/pt/ny -cz

1973. március 23.

pénteken délelőtt mintegy 300 szakember részvételével egésznapos tanácskozást tartottak a fővárosi felnőttoktatás helyzetéről, az oktatási formák fejlesztésének feladatairól a pedagógusok szakszervezetének ,,fáklya,, klubjában. az érintett politikai állami és társadalmi szervek rendezésében megtartott tanácskozáson katona imre, a budapesti pártbizottság titkára mondott elnöki megnyitót, majd hantos jános, a fővárosi tanács elnökhelyettese vitaindító előadásában összegezte az utóbbi tiz esztendő tapasztalatait, s a felnőttoktatás fejlesztésének elképzeléseit.

többek között elmondta, hogy a fővárosi közművelődés továbbfejlesztésének legfontosabb feladata a munkások körében végzett kulturális tevékenység hatékonyságának emelése, hiszen budapesten a legjelentősebb társadalmi réteget a több mint 400.000 fizikai dolgozó képviseli. az elmúlt évtizedben jelentős fejlődés történt a dolgozók iskolázottságában. jelenleg az alacsony-
lódés történt a dolgozók iskolázottságában. jelenleg az alacsony-
foku képzettségű dolgozók többsége az idősebb korosztályból kerül ki. a feladatokat meghatározza azonban, hogy a 30 évnél fiatalabb budapesti dolgozók között 26.000, a hasonlókorú bejáró munkásokkal és munkásszálláson lakókkal együtt, legalább 35.000 ember nem végezte még el az általános iskolát. a 30-39 évesek között 47.000, a bejárók és munkásszálláson lakókkal együtt mintegy 60.000 dolgozó ,,adós,, még a 8 általános elvégzésével. összesen a fővárosban körülbelül 95.000 negyven év alatti munkásnak kell az alapfoku iskolai tudást elsajátítania.

az elmúlt években - az erőfeszítések ellenére - a felnőtt oktatásban, különösen az általános iskolai képzésben csökkent a résztvevők száma. a tapasztalatok szerint ennek egyik fő oka, hogy a felnőttek csak nehezen, vagy egyáltalán nem tudnak beilleszkedni közoktatásunk mai rendszerébe, továbbá - a hagyományos iskolai gyakorlattól eltérő - sajátosabb ismeretanyag tartanak igényt. ugyancsak negatív irányba ható tényező, hogy a dolgozók általános- és szakmai műveltségének növeléséért a fővárosi vállalatok még nem tesznek meg mindent. a tapasztalatok szerint azonban mind több munkahelyen felismerik, hogy a dolgozók alacsony szakmai és általános műveltsége közvetlenül visszahat a munkahely műszaki és politikai színvonalára. a konkrét tettek, ösztönző intézkedések azonban még nem váltak általános gyakorlattá.

/folyt köv/

12.55/ny ke 13²⁰

-19-

bb 33. / új módszerek.....folyt/ny

a felnőttek tudásbeli szintjének növeléséért jónéhány dolgozó általános iskolájában folytatnak kísérleteket új, korszerűbb oktatási formák, módszerek bevezetésére. megkezdtek a komplex tárgyak, az úgynevezett integrált oktatás kialakítását az általános iskolákban: keresik az új szerkezeti megoldásokat és az önálló tanulás irányításának módszereit, eszközeit. több fővárosi általános iskola és üzem próbálkozik az általános iskolai tanulmányok, és a dolgozók szakmunkásképzésének, illetve a szakmai továbbképzésnek összekapcsolásával. az alsófoku felnőttoktatás területén a korszerűsítés alapjául szolgált az 1967-ben bevezetett reform-tanterv, amely a művelődési tananyagot a nappali iskolához viszonyítva csökkentette, illetve a dolgozó ember világához alakította. a tanterv évenként 50 órát biztosít a szakmai foglalkozásokra, illetve a felnőtt ember számára lényeges ismeretek elsajátítására. erre épült a közéletben és a közművelődésben való tájékozottságra és az önművelésre serkentő tananyag - a ,, tájékozódás jelenünkben,, nevű tantárgy - kísérlete is. e kezdeményezések hatására az elmúlt években tapasztalható csökkenés a mostani tanévben nemcsak hogy megállt, hanem a jelentkezők száma az előző évhez képest 40 százalékkal emelkedett.

változatlanul gond, hogy a középiskolai képzésnél ma is megoldatlan a fiatal szakmunkások kedvezőbb továbbtanulási lehetőségeinek kialakítása.

az emeltszintű kétéves szakmunkásképző iskola nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket. a dolgozók gimnáziumaiban jelenleg is kétszer annyi fiatal munkás szerzik érettségét, mint a kétéves szakközépiskolákban. ennek egyik oka, hogy nem sikerült egyeztetni a szakmunkásképző iskola és a dolgozók kétéves szakközépiskolájának tanterveit. a különböző tudásszintű, s gyakran a munkahely támogatását is nélkülöző fiataloknak csak 10-20 százaléka tudott leérettségizni. lényeges ezért, hogy az 1972. júniusi közoktatással kapcsolatos párthatározat szellemében, az illetékes szervek kialakítsák a szakmunkások új középiskola-típusának módszereit, amely vonzóvá teszi a fiatalok számára a továbbtanulást. ugyancsak további feladat, hogy általánossá tegyék az eddig bevált kísérleteket, új eljárásokat és módszereket, szorosabbá tegyék az üzemek, a dolgozók iskolái és a közművelődési intézmények kapcsolatait. a tapasztalatok szerint hasznosnak ígérkezik a művelődési otthonok, üzemek, a népművelési intézet, valamint a tit új kezdeményezése. olyan művelődési formák bevezetésével kísérletezzenek, amelyek egyes munkahelyi kollektívák számára kötetlenebb formában segítik elő az önművelési igény felkeltését. az eddigienél is nagyobb segítségre van szükség ahhoz, hogy a dolgozók, a háziasszonyok osztályozó vizsgákat tessenek. elsősorban azok számára, akik többműszakos beosztásban dolgoznak, és nem tudnak résztvenni a hagyományos iskolarendszerű oktatásban.

/folyt köv/
13.05/ny

-20-

He 1321

bb 33. / új módszerek....2.folyt/ny

ezt követően korreferátumok hangzottak el. Létási István, a munkaügyi minisztérium főosztályvezető helyettese, a felnőtt szakmunkásképzésről, továbbá a szakmunkások folyamatos továbbképzésének tennivalóiról beszélt. alföldy árpád a kisz budapesti bizottságának titkára, az ifjúmunkások művelődési helyzetéről adott tájékoztatót. verbal lajos a szakszervezetek budapesti tanácsának titkára, a szakszervezetek tennivalóiról, valamint az üzemi oktatási és ismeretterjesztő tanácsok feladatairól számolt be. halák lászló, a tit budapesti szervezetének titkára, a felnőttoktatás kötetlenebb közművelődési formáiról, az üzemekben működő munkásakadémiák tevékenységének tapasztalatairól beszélt.

délután a tanácskozás résztvevői szekció-üléseken tárgyalták meg a felnőttoktatás különböző iskolatípusainak továbbfejlesztésével kapcsolatos kérdéseket./mti/

--

bb 32. a szombathelyiek az ország legjobb fiatal vasuti járműszerelői

vid ká g1 -cz

1973. március 23.

a 90 éves 405.sz. szombathelyi szakmunkásképző intézetben pénteken véget ért a vasuti járműszerelő szakmunkásjelöltek országos versenye. ez része a hazánk felszabadulásának 28. évfordulójára hirdetett szakma kiváló tanulója vetélkedőnek. az első helyezett, s ezzel az ország legjobb vasuti járműszerelő tanulója cím birtokosa, takács istván szombathelyi fiatal elismerésképpen soron kívül megkapja a szakmunkásbizonyítványt, s 2 hetes külföldi jutalomútlásra utazhat. csoma sándor, a budapesti 24-es intézet tanulója a második, marosvölgyi istván, a 213-as hatvani intézet növendéke pedig a harmadik a versenyben.

ugyancsak pénteken zárult szombathelyen a dunántúli területi diesel szerelő szakmunkás tanuló verseny. a győztes kolozár lászló, a 405.sz. szombathelyi intézet tanulója. /mti/

13.10/g1

He 1321

--

-21-

bb.36. időjárásjelentés

a/-cz

1973. március 23.

a meteorológiai intézet jelenti március 23-án, pénteken
13 órakor:

a nappali felmelegedés tovább erősödik

a változékony, sokfelé csapadékos időjárást okozó, különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu óceáni levegőhullámok a brit-szigeteket érintve haladnak európa északi részei felé. szintén erősen felhős, esős az idő a földközi-tenger nyugati térségében. franciaországtól a fekete-tengerig nagy kiterjedésű magas-nyomású légköri képződmény helyezkedik el. az ebben uralkodó lassú, leszálló mozgások felhősztató hatásuk, így nyugat-, közép-és délkelet-európában kevés a felhő, száraz az idő. hazánk is ehhez az időjárásu területhez tartozik, így az elkövetkező 36 órában folytatódik a derült, száraz, kellemes tavaszi idő.

hazánkban csütörtökön az északkeleti megyékben egész nap felhős volt az ég. az ország többi részén általában 6-10 órán keresztül sütött a nap. eső sehol sem hullott. a hőmérséklet csúcserkéke 10-15 fok között alakult. a felhőtlen ég kedvező feltételeket alakított ki az éjszaka kisugárzáshoz. így éjszaka még sokfelé keletkezett mínusz 1, mínusz 3, illetve az északi hegyvidék néhány helyén mínusz 4, mínusz 6 fokig terjedő fagy, de voltak helyek, ahol hajnalban sem mértek plusz 2 - plusz 3 foknál alacsonyabb hőmérsékletet. délkelet országszer- te felhőtlen, kellemes, tavaszi idő volt. a hőmérséklet 11 órára az ország nagy részén 10-14 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 9.3 fok volt, mely a százéves átlagnál 2,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, gyengén süllyedő.

várható időjárás szombat estig:

derült, száraz idő. éjszaka gyenge légáramlás. napközben mérsékelt változó irányú szél.

hajnalban egy-két helyen gyenge ködképződés. a nappali hőmérséklet felmelegedése tovább erősödik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 3 - mínusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 15-19 fok között.

a duna vizállása budapestnél 160 centiméter. /mt1/

--

13.00/a

1321 #c

- 22 -

bb 37. a belvárosi szerkesztőség híreinek jegyzéke március 23-án 13 óráig:

sa/ny -cz

1973. március 23.

1. muzeumi program
 2. idegenforgalmi kézikönyv
 3. gépipari kiállítás algirban
 4. 125 ezer olvasó
 5. néptánc-találkozó
 6. szovjet operett bemutatója
 7. a pécsi nyári egyetemről
 8. bővítik az erzsébetváros szolgáltató hálózatát
 9. baranyai tanácsstag jelöltek
 10. gyának külföldre
 11. gépszemlék
 12. baromfiipari szerződésalkötések
 13. xix. kerületi tanács vb ülése
 14. egy év alatt 42.000 borju
 15. butorterv-pályázat
 16. korszerűsítés ózdon
 17. bővítették az ajkai üveghutát
 18. balesetek
 19. rendelet a vadászatról
 20. szlovén festőművésze kiállítás
 21. halálos baleset
 22. lotto
 23. pecsenyekacsák
 24. halálos baleset vácott
 25. primórburgonya
 26. új öntőde baracson
 27. kiesz ifjúsági tanácsának ülése
 28. indiába utazott dajka ferenc
 29. primőrök
 30. küldöttgyűlés
 31. olajtorony
 32. szakmunkásverseny
 33. felnőttoktatás
 34. öntözőfűrtök
 35. távirat
 36. időjárás
 37. hírjegyzék.
- /mt1/

13.15/ny

-23-

AC 1321

bb 35. távirat

pf gi -cz

1973. március 23.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a luxemburgi kommunista párt március 24-én kezdődő kongresszusát. /mti/

--

bb 34. újabb öntözőfürtök épülnek a duna-tisza közén

vid ká gi -cz

1973. március 23.

fejlesztik az öntözési lehetőségeket bács-kiskun megye mezőgazdasági üzemei. erről tanácskoztak pénteken fajszon a megye gazdaságainak szakemberei, valamint a vízügyi igazgatóság irányítói. a résztvevőket az alsódunavölgyi vízügyi igazgatóság igazgatója tájékoztatta az öntözőművek vízellátásáról. az idén elegendő a vízkészlet a meglévő és az újabb öntözőművek teljes igénybevételére. a dunavölgyi főcsatornán, hajós környékén, rövidesen elkészül az új duzzasztó berendezés, amely a kalocsai öntözőfürt bővebb vízellátását szolgálja. a már épülő hortai, szabadszállási öntözőegység mellett a nemesnádudvari öntözőfürt építését is megkezdik az idén.

a hálózatbővítéssel az előző évinél 4000 - 5000 hektárral nagyobb terület kaphat mesterséges csapadékot a duna-tisza közén. időedényben 40 000 hektáron öntözhetnek bács-kiskun megyében. /mti/

--

bb.38. új, nagyhatású műtrágya

vid/ká/a/hgy

1973. március 23.

ujfajta - plantprotán néven forgalomba kerülő - műtrágya felhasználásáról, eredményeiről tanácskoztak pénteken debrecenben a kazincbarcikai vegyészeti gyár szakemberei, a debreceni agrártudományi egyetem kutatói, valamint a hajdu-bihar megyei termelősövetkezetek legkiválóbb növénytermesztői.

az új kazincbarcikai termék használata - a tapasztalatok szerint - elsősorban a pillangósok termesztésénél gazdaságos és előnyös. kettős hasznú: egyrészt jelentősen növelhető a termés mennyisége, másrészt a lucernában stabilizálja a fehérjét.

az elmúlt évben a hajdusági termelősövetkezetek önálló közös vállalkozása háromszáz tonna plantprotán műtrágyát vásárolt a tagsövetkezetek részére, s a tervek szerint ebben az évben három-ötezer tonnát szállítanak a termelő üzemekbe. /mti/

--

13.05/a

4e 13⁴⁰

- 24 -

bb.39. sajtótájékoztató az olasz műszaki hétről

t/kg/pá/a/hgy

1973. március 23.

a metesz és a magyar kereskedelmi kamara szervezésében olasz műszaki hét kezdődik hétfőn az olasz kulturintézetben. az eseményről pénteken sajtótájékoztatót tartott dr. giuseppe marciari, az olasz nagykövetség kereskedelmi osztályának igazgatója a technika házában. hangsúlyozta, hogy a magyarországi és olaszországi közötti árucseré-forgalom az elmúlt öt évben két és félszeresére nőtt, különösen a magyar export emelkedett. ez alapul szolgálhat a tovább élénkülő kereskedelmi élethez, ami az olasz műszaki hét célja is. az eseményen elhangzó építőipari, állattenyésztési és takarmányozási előadások bepillantást nyújtanak az olasz gazdasági életbe. /mti/

--

bb 40. a 25 esztendőre duna bizottság jubileumi ülése

vid/ká/a/hgy

1973. március 23.

húszötödik évvel ezelőtt, 1948-ban belgrádban kötötték meg a duna hajózásra vonatkozó nemzetközi egyezményt, amelynek keretében létrejött az ún. duna bizottság, amelynek feladata a duna menti országok közötti kereskedelmi forgalom előmozdítása, a duna bizottság elnökségét ker...

bb 41. duna-tisza közti napok

vid ká gi hgy

1973. március 23.

a bács-kiskun megyei tanács támogatásával és a duna-tisza közti intéző bizottság védnökségével ezennel évente megrendezik a duna-tisza közti napokat. a rendezvények célja az idegenforgalom fejlesztése, a vidék sajátosságainak alaposabb megismertetése a hazai és külföldi érdeklődőkkel.

az idén szeptember 18-30. között sorra kerülő (duna-tisza közti napok rendező bizottsága pénteken alakult meg kecskeméten. elnöke dr. glied károly, a bács-kiskun megyei tanács elnökhelyettese. a program szerint a vidék vendéglátóipara, kereskedelme és nagyüzemi mezőgazdasága mutatja majd be termékeit, árucikkeit helyi rendezvényeken. mód lesz a népszokások, hagyományok, szüreti mulatságok, népművészeti műsorok és más érdekességek bemutatására is. /mti/

NA 1450

- 25 -

bb 35. távirat

pf gi -cz

1973. március 23.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a luxemburgi kommunista párt március 24-én kezdődő kongresszusát. /mti/

..-

bb 34. újabb öntözőfürtök épülnek a duna-tisza közén

vid ká gi -cz

1973. március 23.

fejlesztik az öntözési lehetőségeket bács-kiskun megye mezőgazdasági üzemei. erről tanácskoztak pénteken fajszon a megye gazdaságainak szakemberei, valamint a vízügyi igazgatóság irányítói. a résztvevőket az alsódunavölgyi vízügyi igazgatóság igazgatója tájékoztatta az öntözőművek vízellátásáról. az idén elegendő a vízkészlet a meglévő és az újabb öntözőművek teljes igénybevételére. a dunavölgyi főcsatornán, hajós környékén, rövidesen elkészül az új duzzasztó berendezés, amely a kalocsai öntözőfürt bővebb vízellátását szolgálja. a már épülő hortai, szabadszállási öntözőegység mellett a nemesnádudvari öntözőfürt építését is megkezdik az idén.

a hálózatbővítéssel az előző évinél 4000 - 5000 hektárral nagyobb terület kaphat mesterséges csapadékot a duna-tisza közén. időedényben 40 000 hektáron öntözhetnek bács-kiskun megyében. /mti/

..-

bb.38. új, nagyhatású műtrágya

vid/ká/a/hgy

1973. március 23.

újfajta - plantprotán néven forgalomba kerülő - műtrágya felhasználásáról, eredményeiről tanácskoztak pénteken debrecenben a kazincbarcikai vegyészeti gyár szakemberei, a debreceni agrártudományi egyetem kutatói, valamint a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek legkiválóbb növénytermesztői.

az új kazincbarcikai termék használata - a tapasztalatok szerint - elsősorban a pillangósok termesztésénél gazdaságos és előnyös. kettős hasznú: egyrészt jelentősen növelhető a termés mennyisége, másrészt a lucernában stabilizálja a fehérjét.

az elmúlt évben a hajdusági termelőszövetkezetek önálló közös vállalkozása háromszáz tonna plantprotán műtrágyát vásárolt a tagszövetkezetek részére, s a tervek szerint ebben az évben három-ötezer tonnát szállítanak a termelő üzemekbe. /mti/

..-

13.05/a

4c 13⁴⁰

- 24 -

bb.39. sajtótájékoztató az olasz műszaki hétről

t/kg/pá/a/hgy

1973. március 23.

a metesz és a magyar kereskedelmi kamara szervezésében olasz műszaki hét kezdődik hétfőn az olasz kulturintézetben. az eseményről pénteken sajtótájékoztatót tartott dr. giuseppe marciani, az olasz nagykövetség kereskedelmi osztályának igazgatója a technika házában. hangsúlyozta, hogy a magyarországi és olaszországi közötti árucseré-forgalom az elmúlt öt évben két és félszeresére nőtt, különösen a magyar export emelkedett. ez alapul szolgálhat a tovább élénkülő kereskedelmi élethez, ami az olasz műszaki hét célja is. az eseményen elhangzó építőipari, állattenyésztési és takarmányozási előadások bepillantást nyújtanak az olasz gazdasági életbe. /mti/

..-

bb 40. a 25. esztendőre duna bizottság jubileumi ülése

t/kg/pá/a/hgy

1973. március 23.

húszötödik évvel ezelőtt, 1948-ban belgrádban kötötték meg a duna hajózásra vonatkozó nemzetközi egyezményt; amelynek végrehajtására ugyanakkor megalapították a dunamenti országok közötti kereskedelmi szervezetét, a duna bizottságot.

elnökségét kore...

bb 41. duna-tisza közli napok

vid ká gi hgy

1973. március 23.

a bács-kiskun megyei tanács támogatásával és a duna-tisza közli intéző bizottság védnökségével ezúttal évente megrendezik a duna-tisza közli napokat. a rendezvények célja az idegenforgalom fejlesztése, a vidék sajátosságainak alaposabb megismertetése a hazai és külföldi érdeklődőkkel.

az idén szeptember 18-30. között sorra kerülő ^{első} duna-tisza közli napok rendező bizottsága pénteken alakult meg kecskeméten. elnöke dr. glied károly, a bács-kiskun megyei tanács elnökhelyettese. a program szerint a vidék vendéglátóipara, kereskedelme és nagyüzemi mezőgazdasága mutatja majd be termékeit, árucikkeit helyi rendezvényeken. mód lesz a népszokások, hagyományok, szüreti mulatságok, népművészeti műsorok és más érdekességek bemutatására is. /mti/

..-

NA 1450

- 25 -

bb 40. a 25 esztendő s duna bizottság jubileumi ülése

t kf/mné/ny hgy

1973. március 23.

huszonöt évvel ezelőtt, 1948-ban belgrádban kötötték meg a dunai hajózásra vonatkozó nemzetközi egyezményt, amelynek r-
vényesítésére ugyanakkor megalapították a dunamenti országok
nemzetközi kormányközi szervezetét, a duna bizottságot.

az évforduló alkalmából a duna bizottság pénteken jubileumi
ülést tartott budapestben a magyar tudományos akadémia díszter-
mében. az ünnepi ülésen résztvett dr. timár mátyás, a miniszter-
tanács elnökhelyettese, dégen imre államtitkár, az országos víz-
ügyi hivatal elnöke, ott voltak a tagországok küldöttségének ve-
zetőjeként e. fruhbauer, osztrák szövetségi közlekedési minisz-
ter, t. k. j. cukov, bolgár közlekedésügyi miniszterhelyettes, s.
sutka, csehszlovák szövetségi közlekedésügyi miniszter, b. po-
pov miniszter, jugoszláv közlekedés- és postaügyi szövetségi
titkár, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter,
m. maroiu román közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, v. i.
tyihonov, szovjet tengeri flottaügyi miniszterhelyettes, és v. a.
kravec, az ukrán szexk külügyminiszterhelyettese, továbbá a
duna bizottsággal együttműködő, kapcsolatot tartó szervezetek
képviselői.

a jubileumi ülészakot ioan cotot, a román szocialista köz-
társaság budapesti nagykövete, a duna bizottság soros elnöke nyi-
totta meg, majd v. j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagyköve-
te, a duna bizottság titkára tartott ünnepi beszédet, amelyben
méltagta a belgrádi egyezmény jelentőségét a duna bizottság ne-
gyedévszázados eredményes tevékenységét.

hangsúlyozta, hogy a belgrádi egyezmény fordulópont volt
a dunai hajózás nemzetközi jogi szabályozásában, hiszen minden
korábbi rendelkezés korlátozta a dunamenti országok jogait. a
külcsönös megegyezésen alapuló konvenció nem tesz kivételt, a
dunán minden ország számára szabadhajózást biztosít, s ehhez
a tagállamok gondoskodnak a megfelelő feltételekről. beszámolt
a szervezet 25 éves munkájának fontosabb állomásairól, s be-
szélt a bizottság és más nemzetközi szervezetek eredményes kap-
csolatairól.

a duna bizottság eredményes munkája nyomán nemzetközi te-
kintélye megnövekedett, a duna bizottság a különféle hajózási
szabályzatok egységesítésével jó feltételeket teremtett a
nemzetközi víziút fejlesztéséhez, elősegítette a korszerű techní-
ka alkalmazását, - emelte ki a bizottság titkára.

/folyt. köv/
13.50/ny

-26-

NA 1450

bb 40. / a 25 esztendő s duna bizottság....folyt/ny

a magyar kormány nevében dr. timár mátyás, a minisztertanács
elnökhelyettese köszöntötte a jubiláló duna bizottságot, a tag-
országok kormányküldöttségeinek vezetőit és tagjait.

hangsúlyozta: kormányunk, fővárosunk nagyra értékeli, hogy
a duna bizottság székhelye budapest, s mindent elkövet a bi-
zottság működéséhez szükséges feltételek biztosítása érdekében.
külön örömmel, hogy a negyedszázados évforduló alkalmából hazánk
fővárosában üdvözölhetjük a tagországok magasszintű delegációját.

a duna bizottság ténykedését megalakulásának első napjától
az együttműködési készség jellemezte - mondotta. a dunamedence
népeinek összefogása, a közlekedési célok és a vízépitési mun-
kák realizálása során is megnyilvánul. különböző történelmi, kü-
lönözö földrajzi fekvésű, különböző politikai-gazdasági rend-
szerű országok kerülnek el a folyam partjain, s éppen ezért szép
és nemes feladat az azonos célokért tevékenykedni. a dunai hajó-
zásra jelentős feladatok várnak az európai népek gazdasági együtt-
működésének továbbfejlesztésében. nincsen messze az idő, ami-
kor a dunával más európai víziutak is összeköttetésbe kerülnek.
a duna- rajna-majna, a duna-odera és a duna-elba összeköttetés
révén 15 európai ország között jön létre közvetlen kapcsolat,
amelynek előnyeit valamennyi érintett gazdaság élvezni fogja.
a duna bizottság eddig is bebizonyította, hogy a dunai országok
közös kérdéseiben közös lépéseket tud kezdeményezni és megvaló-
sítani - hangsúlyozta dr. timár mátyás.
/ folyt. köv./

bb 43. emlékünnepe s pollack mihály tiszteletére pécssett

vid/ny -cz

1973. március 23.

kétszáz évvel ezelőtt - 1773-ban - született klasszicista
építészetünk kimagasló alakja, pollack mihály, akinek legismer-
tebb alkotása a budapesti nemzeti muzeum. a nevét viselő pécsi
műszaki főiskola a évforduló alkalmából pollack mihály- napokat
szentelt a nagy magyar építész emlékének. az eseménysorozat pé-
nteken kezdődött, amikor is a főiskolán tudományos ülést rendeztek
és ezen bálint jános ybl-díjas építész, tanszékvezető tanár mel-
tatta a kiváló építőművész munkásságát. a pollack mihály- napok
másnapján - szombaton - kiállítás nyílik a pollack-alkotta épüle-
tekről készített fényképekből. a műszaki főiskola megbízásából
szobor készül pollack mihályról és azt ősszel ugyancsak ünnepé-
lyes keretek között avatják majd fel. /mti/

14.10/ny

-27-

NA 1455

bb.42. baranyai németek tanácskozása pécssett

vid/a/-cz

1973. március 23.

a magyarországi németek demokratikus szövetsége pénteken tartotta iv. kongresszust előkészítő baranyai konferenciáját. a tanácskozásnak az adott különös jelentőséget, hogy ezen a vidéken él legnagyobb arányszámban a hazai németiség. baranya másfél-száz községében és városában mintegy 70 ezer németajku dolgozó lakik. a kamaraszínházban rendezett konferencián közel száz baranyai helység német küldöttei vitatták meg a nemzetiségi szövetség tevékenységét a két kongresszus közötti időszakban. részt vett a tanácskozáson dr. krauth jános, aszövetség elnöke és dr. wild frigyos, a szövetség főtitkára, továbbá bocz józsef, a baranya megyei pártbizottság titkára, takács gyula, a baranya megyei tanács elnökhelyettese és fekete tibor, a művelődési minisztérium nemzetiségi osztályának főelőadója.

dr. krauth jános számolt be a német szövetségnek a iii. kongresszus óta baranyában végzett munkájáról és a nemzetiségi politikánk eredményeiről. az anyanyelvi kultúra ápolását szolgálja a megyében működő 14 óvoda és 53 általános iskola, amelyekben csaknem három és fél ezer gyermek fejlesztheti német nyelvi tudását. a pécsi leőwey gimnáziumban középfoku, a pécsi tanárképző főiskolán pedig felsőfoku anyanyelvi képzés folyik. a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága - a magyarországi németek demokratikus szövetségével kötött együttműködési megállapodása értelmében - boly községben német diákkotthont létesít és megszervezi a tanárképző főiskola német nyelvi gyakorló iskoláját. pécssett regionális német báziskönyvtárt állítottak fel, amely hetven dél-magyarországi helység könyvtárát látja el német nyelvű könyvekkel. a terv szerint mecseknádasdon állandó német nemzetiségi kiállítás nylik. a pécsi rádió, amely naponta fél órás műsort sugároz német nyelven, tovább fejleszti nemzetiségi adását.

a konferencián felszólalt dr. wild frigyos főtitkár is és bejelentette, hogy a szövetség november első felében rendezi meg kongresszusát budapesten. a hazai németiséget 230 küldött képviseli majd, akik közül a legtöbbet - ötvenet - baranya delegál. a küldöttöket országsszerte demokratikusan választja meg a falvak és a városok németajku lakossága. /mti/

14.00/a

NA-1505

- 28 -

bb 44. hárommillió forinttal mag

bb 44. hárommillió forinttal magasabb bérelőleg csepelen

1 sl pf gi hgy

1973. március 23.

a csepel művekben pénteken kezdték el a szokásos havi bérelőlegek kifizetését, ezuttal azonban körülbelül 27,000 dolgozó borítékja vastagabb, mint az előző hónapokban. most fizettek első ízben előleget a március elsején felemelt be-rekre. a központi keretektől és saját erőből a csepel művekben 23,000 munkás, 750 művezető- és főművezető és 3,000 alkalmazott bére emelkedett, havi 6,5 millió forinttal. a havi többletnek körülbelül a felét, mintegy 3 millió forintot, most a márciusi bérelőleg fizetésekor megkapják az érintett dolgozók. /mti/

-.-

v

bb.45. szovjet csónakmotorkiállítás

t/sz/sz/a/hgy

1973. március 23.

a sudoimport szovjet külereskedelmi vállalat március 26-31 között vizijármű-prospektus és csónakmotor kiállítást rendez a budapest vi.ker. népköztársaság utja 102.szám alatt.

a kiállítás célja növelni a szovjet exportot magyarországra, elsősorban a közkedvelt kishajó, csónakmotorokból, - mon-dotta ny. barabasev, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselőjének helyettes vezetője pénteken, a kiállítás megnyitása előtti sajtótájékoztatón.

a bemutatón a hazánkban már jól ismert motor-típusokon kívül elsősorban újakat láthatnak az érdeklődők. megismerkedhetnek a vetyerov motor új, továbbfejlesztett változatával és a 346 kcm-es neptun-23 tura-,séta és gazdasági hajókra felszerelhető motorral. ezenkívül többszáz teherszállító és tankhajó prospektusa ad részletes felvilágosítást a szovjet hajógyártás újdonságairól.

a sudoimport évi 2 millió rubel értékben szállít hazánkba különböző kishajó és csónak-motorokat. bezsica típusu teherhajókat, tankhajókat. meteor típusu szárnyashajókat, valamint egyéb hajóberendezéseket is.

az elmúlt években megnőtt a magyar hajó-export is, 1972-ben már mintegy 13 millió rubel értékben szállítottunk a sudoimporton keresztül a szovjetunióba tengeri személyszállító hajókat 2 000 lóerős vontatóhajókat, s átlag 20 tonnás tengeri-folyami hajódarukat. /mti/

14.05/a

- 29 -

NA-1505

?? 46. együttműködési munkaterv a magyar és az ndk építőművészek szövetsége között

t kg pf gi hgy

1973. március 23.

hároméves együttműködési munkatervet írtak alá pénteken a magyar építőművészek szövetsége és a német demokratikus köztársaság építészeinek szövetsége vezetői. magyar részről csaba lászló főtitkár, német részről pedig dr. gerhardt krenz elnök-helyettes írta alá a munkatervet.

az együttműködés célja egymás építészeti eredményeinek megismerése. az ndk építészek meghívják magyar kollégáikat a nyáron lipcsében megrendezésre kerülő „munkakörnyezet kialakítása az iparban,„ című szakmai ülésre. ezenkívül rendszeres szakmai folyóirat cserével, tanulmányutak szervezésével segítik elő a kölcsönös tapasztalatcserét. /mt1/

-. -

bb 48. 1975-től teljes egészében hazai termésű cukrot fogyasztunk- cukoripari fiatalok első országos találkozója sárvárott

vid/kz/ny hgy

1973. március 23.

pénteken sárvárott megkezdődött a cukoripari üzemekben dolgozó fiatalok országos találkozója. nagy lászló, a cukoripar vezérigazgatója tájékoztatta a 11 cukorgyárat képviselő fiatalokat az iparág helyzetéről és feladatairól. mint elmondotta, a cukorgyárak állandó dolgozóinak egyharmada tartozik a fiatal korosztályhoz, s 70-80 százalékuk szakmunkás és törzsgárda tag. jelenleg - mutatott rá a továbbiakban - 95 ezer hektáron termelünk cukorrépat és ez nem fedezi a hazai igényeket. az idén is és még jövőre is behozatalra szorulunk. a teljes belföldi el látáshoz 110 ezer hektáron 400 ezer vagon cukorrépat kell termelnünk. a becalések szerint ezt 1975-re érjük el. e terv megvalósítása érdekében selypen felszerelték azt az üzemet, amely a szemenkénti vetéshez alkalmas magot ad a gazdaságoknak, s két éven belül megtörténik a répavetés, művelés és betakarítás teljes gépesítése. korszerűsítik a gyárak átvételi és feldolgozási technológiáját. a jelenlegihez képest napi 2.000 tonnával növelik a gyárak kapacitását. amikor ez megvalósul, 24 óránként 400 vagon cukor hagyja el az üzemeket. a szolnoki és a sarkadi gyárat teljesen, a többi kilencet pedig részlegesen felújítják. - a nehéz fizikai munkát teljesen megszüntetik és a gyárak állandó munkásaival bonyolítják le a feldolgozási kampányt.

a találkozó résztvevői a forradalmi ifjúsági napok eseményeihez kapcsolódva nagygyűlést is tartottak. ezen más szakmákban dolgozó sárvári fiatalok is résztvettek. illisz lászló, a kies kb titkára mondott beszédet.

a találkozó szombaton folytatódik./mt1/

14.50/ny

-30-

NA 1530

bb.47. elkészült az ország első tájterületi néprajzi atlasza - országos néprajzos konferencia szolnokon

vid/kz/a/hgy

1973. március 23.

a szolnoki városi galériában, pénteken megkezdődött a néprajzos muzeológusok országos konferenciája. a kétnapos tanácskozás témája: a regionális néprajzi kutató és gyűjtőmunka. az első napon a szolnok megyei néprajzosok számoltak be a jász-nagykunság és a tiszazug tájterületein végzett széleskörű tudományos munka eredményeiről. mint elmondták az országban elsőként szolnok megyében készült el a néprajzi atlasz. hetven község és hét város néprajzi multjáról, jelenéről, népszokásairól, vándorlásairól, viseletéről, munkaeszközeiről és más népi vonatkozású kérdéseiről ad teljes értékű áttekintést. a néprajzi atlasz első kötete mintegy nyolcszáz oldalon százharmincnégy kérdés-csoportot ölel fel. a tudományos anyagot csaknem négyszáz fotódokumentum, hetven szövegközi ábra egészíti ki. a kötet mellé külön dobozban háromszáz néprajzi témákhoz kapcsolódó térképet is mellékelnek. az első kötet a debreceni szabadság nyomda előállításában az év végén jelenik meg. a néprajzi atlasz második köteteinek feldolgozását az őszre fejezik be, 1975-re pedig elkészül a sorozat harmadik kötete, amely a néprajzi kutatómunka tíz éves eredményein kívül irodalmi és levéltári adatokat is tartalmaz.

tájékoztató hangzott el az ülésen arról is, hogy a tiszai vízlépcső építését megelőző időszakban gondosan összegyűjtötték a vidék néprajzi és régészeti kincseit. a feltárt értékeket kiállításokon mutatják be kiskörén. a ritka tárlat megnyitására a vízlépcső ünnepélyes üzembehelyezésével egyidőben május elején kerül sor. elkészült a megye népi műemlékeinek dokumentumgyűjteménye is, többszáz fotókópia őrzi meg az utókor számára a népi építészet remekeit és érdekességeit. a konferenciával egyidőben megnyitották a galéria néprajzi kiállítását, amely a tízéves kutatómunka eredményeit reprezentálja.

szombaton a tanácskozás második napján megvitatják a középtávú tudományos terv végrehajtásának tapasztalatait, majd a résztvevők megismerkednek szolnok műemlékeivel, művészeti nevezetességeivel. /mt1/

-. -

14.40/a

- 31 -

NA 1530

bb. 49. javult a biztonsági helyzet a mecseki szénbányánál -
befejeződött a komplex műszaki szemle

vid/kz/a/hgy

1973. március 23.

a mecseki szénbányánál pénteken befejeződött a csaknem egy hetes bányaműszaki szemle. az ellenőrzésen közreműködő szakemberek arra voltak kíváncsiak, mennyire biztonságos a mecseki szénbánya, milyen körülmények között végzik munkájukat a több mint tizenötezer főt foglalkoztató vállalat dolgozói. a pénteki értékelő zárómegbeszélésen résztvett menyhárt lászló, a nehézipari miniszterhelyettes is.

a bizottság munkájának tapasztalatairól kreffly gábor, a országos bányaműszaki főfelügyelőség elnökhelyettese, a vizsgálat vezetője tájékoztatta az mti munkatársát:

a bizottság tagjai, mint elmondotta, öt nap alatt a vállalat valamennyi termelő üzemét, minden fontos munkahelyét felkeresték. az eredmény biztató. az 1968-ban végzett legutóbbi vizsgálathoz képest határozottan javult a mecseki szénbánya biztonsági helyzete. mindazokat a hibákat, amelyeket öt évvel ezelőtt feltártak, szinte maradék nélkül kijavították, a fő bányaveszélyek - a gázkitörés, a sujtólég, a bányatűz - eleni küzdelemben úgy az építés, mint az ilyen célokat szolgáló új technológiák alkalmazása és az emberek oktatása terén szép eredményeket értek el. a mostani ellenőrzés főleg villamosági, a hűtéssel, jelzésekkel, világítással kapcsolatos fogyatékoságokat állapított meg. súlyosabb mulasztást azonban alig találtak. a bizottság felhívta a vállalat, s az üzemek figyelmét olyan problémákra, amelyek azonnali intézkedést követelnek.

- a bizottság, amely tizennyolc csoportban végezte az ellenőrzést, megállapításairól tájékoztatta az üzemek párt, gazdasági és társadalmi vezetőit, a vállalati feladatokat jegyzőkönyv rögzíti, s ennek alapján részletes intézkedési terv készül.

kreffly gábor végül hangsúlyozta, hogy a mecsekben szerzett tapasztalatokat széleskörben hasznosítani kívánják, az egész magyar szénbányászatban. /mti/

14.50/a

Mt 1.30

- 32 -

bb. 51. új növényvédőgépet mutattak be

vid kz/il hgy

1973. március 23.

új gépet mutattak be pénteken a szakembereknek, a központi növényvédő kutató intézet és a mezőgéptörzst mérnökei tervezték. a gyártására a veszprémi mezőgazdasági gépjavító vállalat rendezkedett be. az új gép egy menetben 12 méter szélességben permetezi ki a szántóföldi növényekre a gyomirtó és a rovarirtó szereket, vagy a gombaölő folyadékot. óránként 3-5 hektár lepermetezésére alkalmas. a gépet nagy teljesítménye ellenére is egyetlen ember a traktor vezetője kezeli. /mti/

Ta városi növényvédelmi állomáson.

bb. 52. huszonhat fiatalt jelöltek szolnok város száz tagu tanácsába

vid kz/il hgy

1973. március 23.

öt évvel ezelőtt mindössze egyetlen fiatal képviselte korosztályát a szolnoki városi tanácsban. a legutóbbi választáskor tizenkét korszakos fiatal került a száz tagu testületbe, a most zajló jelölőgyűléseken pedig már huszonhat szolnoki fiatalnak szavaztak bizalmat. a legfiatalabb jelölt csiki anna, a bőripari korszakos szakmunkása: mindössze husz esztendő.

a fiatal szolnoki tanácstagjelöltek a népfront és a korszakos támogatása mellett a város polgárainak bizalmát is élvezik, nem véletlen hogy az elmúlt években megválasztott fiatalok mindegyikét újra jelölték. a kevés tapasztalattal rendelkező, de nagy lelkesedéssel dolgozó fiatal tanácstagok a beszámolókon és a jelölőgyűléseken jelentős eredményekről szólhattak. többek között az ő kezdeményezésükre és támogatásukkal valósult meg a szolnoki úttörők balatonszepezdi tábora, amelyben nyaranta több száz gyerek pihenhet. a szolnoki tiszaligetbe tervezett háromszáz fős úttörőtábor megépítéséhez közhasznú társadalmi munkát szerveztek, a fiatal tanácstagok szorgalmazták jónéhány szolnoki alkohol árusítóhely megszüntetését a lakásgondok enyhítésére épülő korszakos házak megvalósításához is jelentős segítséget nyújtottak. a parkokban szegény szolnokon hamarosan százezer facsemetét ültetnek ki. az ötlet a javaslat a fiatal tanácstagoké volt, s a társadalmi munka szervezését is magukra vállalták. /mti/

Mt 1.65

- 33 -

bb. 53. időleges könyv árleszállítás március 26. és április 7. között

t nn/pá/11 hgy

1973. március 23.

március 26. és április 7. között féláru könyvadású akciót tart az állami könyvterjesztő vállalat. a pénteken megtartott tájékoztatón elmondták, hogy a kedvezményes könyvvásárlási akció lehetőséget ad néhány drágább kiadvány - tudományos munkák, szakkönyvek művészeti és fotalbumok - kedvezményes beszerzésére.

az 50. százalékos könyv árleszállítási akcióra 130.000 példányban külön jegyzék jelent meg, amely többmint 500 könyv címét tartalmazza. az állami könyvterjesztő vállalat külön szakjegyzéket készített a féláron kapható műszaki, mezőgazdasági, orvosi, közgazdasági, valamint jogi könyvekből. a 117 budapesti könyvesboltban, antikváriumban, üzemi könyvesboltban sok olyan könyv is kapható, féláron, amelyeket egyik jegyzék sem tartalmazza./mti/

bb. 55. együttműködési szerződés a budapesti műszaki egyetem és miskolc város között

t nn/pá/11 hgy

1973. március 23.

pénteken a műszaki egyetem^{on} együttműködési szerződést írt alá dr. perényi imre, a budapesti műszaki egyetem rektora és bárczi béla miskolc város tanácsának elnöke. a három évre szóló együttműködés értelmében miskolc város konkrét építés i tervek elkészítésére ad megbízatást a műszaki egyetem hallgatóinak. a konkrét feladatokért évenként 12 ezer forint jutalmat juttatnak a terveket készítő hallgatóknak és 8.000 forintot azoknak az oktatóknak, nevelőknek, akik elősegítik a tervek előkészítését, felügyelnek a munkára. a műszaki egyetem és miskolc illetékes ei közösen tanulmányozzák, hogy miként alakíthatnák ki miskolcon a mérnök-továbbképzés ki-telepített tagozatát.

miskolc városa évente egy alkalommal komplex városfejlesztési bemutatót látja vendégül a budapesti műszaki egyetem hallgatóit, az egyetem ugyanakkor a város rendelkezésére bocsátja valamennyi kiadványát, tudományos publikációját./mti/

16.00/11

N^o 16^{vo}

--

- 34 -

bb. 54. sajtótájékoztató a fritz wotruba kiállításáról

t nn/pá/11 hgy

1973. március 23.

a műgarnok szombaton megnyíló fritz wotruba kiállításáról tartottak pénteken sajtótájékoztatót a műcsarnokban. a neves osztrák szobrászművész munkásságát dr. wilfried skreiner a grazi Landesmuseum joanneum igazgatója ismertette. elmondottac, hogy a bemutatón 27 rézkarc, 35 bronzszobor, 11 litográfia, 12 rajz- és akvarell és mintegy 30 színpadterv szerepel. ezután fritz wotruba szolt magyarországhoz fűződő kapcsolatairól, művészi törekvéseiről.

már fiatalon 1934-ben és 1936-ban résztvett a bécsi biennálén, majd a német megszállás után párizsba, majd svájcba menekült. a háboru után a bécsi akadémia tagja lett, 1946 óta az akadémia iskolájának igazgatója. munkái általában építészeti jellegűek. szobrai számos európai és tengerentúli városban állították ki, többször részt vett a velencei biennálén is. budapesten 1971-ben megrendezett első nemzetközi kisplasztikai biennálén az egyik első díjat nyerte el./mti/

--

bb. 59. az arab szocialista ujjászületés pártja hazánkban tartozkodo küldöttségének tárgyalásai

fná/11 hgy

1973. március 23.

a szíriai arab köztársaságból az arab szocialista ujjászületés pártjának hazánkban tartozkodo küldöttsége abdullah al-ahmar főtitkárhelyettes vezetésével pénteken délelőtt folytatta tárgyalásait az mszp központi bizottsága székházában. a tárgyalásokat a magyar párt részéről biszku béla a politikai bizottság tagja, a kb titkára vezette.

délután a küldöttség látogatást tett a hazafias népfront országos tanácsában, ahol bencsik istván főtitkár tájékoztatta a delegációt a hazafias népfront tevékenységéről./mti/

--

- 35 -

16.10//81

N^o 16^{vo}

bb.60. kiosztották a pfeifer ignác és a than károly emlékérmét

k be/pá/ok hgy

1973. március 23.

pénteken a nehézipari minisztériumban tartotta közgyűlését a magyar kémikusok egyesülete. a beszámolókat követően kiosztották az egyesült emlékérmét. a pfeifer ignác emlékérmét dr. szekér gyula nehézipari miniszter kapta, a magyar vegyipar fejlesztésében, a magyar népgazdaság kemizálásában, a vegyipar szocialista integrációjában kifejtett közel két évtizedes munkásságért. a kiváló egyesületi munka jutalmazására alakított than károly emlékérmével horváth gyula, a magyar gyógyszeripari egyesülés elnökhelyettesét tüntették ki. dr. bálint jános a bégál gyógyszergyár osztályvezetője a wartha vince emlékérmét kapta./mti/

bb.56. 20 éves a komárom megyei vérellátó állomás

vid/kz/ok hgy

1973. március 23.

husz évvel ezelőtt kezdte meg működését a tatabányai kórházban a véradó állomás. a mai korszerű komárom megyei vérellátó állomás elődje. az évforduló alkalmából pénteken ünnepséget rendeztek tatabányán. megemlékeztek arról, hogy a husz év alatt 130000-re 37 800 liter vért adtak. az utóbbi öt évben 2 000 literrel több vért vettek le, mint a megelőző 15 évben összesen. az első térítésmentes véradók bányászok, munkások voltak. ma már kizárólagosan ilyen véradásból látják el a nélkülözhetetlen gyógyszerrel a komárom megyei betegeket. nem ritka a megyében a 15-20 sőt 25-szörös térítésmentes véradó sem. avérellátó állomás dolgozói egész évben pontos menetrend szerint járják a megyét. a legkisebb községben, a legkisebb üzemben is megalakult a véradók köre. emellett számos készenléti brigád - összesen 3 000 donorral - kötött szerződést arra, hogy sürgős esetekben bármikor embertársaik segítségére sietnek.

az ünnepségen - ahol részt vett izsáki mihály, a megyei pártbizottság titkára, kiss istván, a megyei tanács elnöke és dr. soóky lászló, a vöröskereszt főtitkár-helyettese - miniszteri, egészségügy kiváló dolgozója, illetve vöröskeresztes munkáért kitüntetések adtak át./mti/

16.25/ok

- 36 -

NA 16

bb.57. a magyar könyvtárosok egyesülete zenei szekciójának első vándorgyűlése miskolcon

vid/ká/ok hgy

1973. március 23.

a magyar könyvtárosok egyesületének zenei szekciója pénteken tartotta első vándorgyűlését miskolcon, a 11. rákóczi ferenc megyei könyvtárban.

több mint száz, zeneoktatási intézményben, valamint közművelődési könyvtárakban, művelődési otthonokban tevékenykedő szakember vittata meg a zenei népműveléssel kapcsolatos kérdéseket. az elmúlt tíz évben mintegy félszáz új zenei gyűjtemény alakult ki nemcsak a városokban, de a községek népművelési klubjaiban is, s ezekkel együtt megközelítőleg kétszáz-husz jelentősebb zenei gyűjteményt tartanak nyilván. a legzadagabb gyűjteménnyel az 1875-ben alapított liszt ferenc zene-művészeti főiskola könyvtára rendelkezik. itt őrizik többek között lisztferenc budapesti könyvtárát - csak úgy mint weinert leó hagyatékát és más neves muzsikuskok adományait. a vidéki intézmények közül a debreceni kodály zoltán zeneművészeti szak-középiskola mondhatja magáénak a legszebb gyűjteményt.

a vándorgyűlésen az előadásokat követően széleskörű vita alakult ki a gyűjtés módszereiről, majd megválasztották a zenei szekció új vezetőségét./mti/

bb.61. 3. szakmában eldönti ki az ország legjobb szakmunkástanulója

vid/kz/ok la

1973. március 23.

három szakmában kecskeméten rendezték meg a szakmunkástanuló országos versenyének döntőjét. összesen 103-an vetélkedtek az elsőségért. pénteken az utolsó eredményhirdetésre is sor került. e szerint az ország legjobb szobafestő-mázoló- és tapétázó szakmunkástanulója balogh sándor, a 607-es kecskeméti intézet tanulója, míg az ács-állványozók versenyében molnár pál és polyucsák mihály, a 114-es miskolci intézet, a kőművesek közül pedig máté gyula, a békéscsabai 635-ös ipariiskola tanulója bizonyult a legjobbnak./mti/

bb.62. erdő és avartüzek nógrád megyében

vid/kz/ok la

1973. március 23.

mozgalmas napja volt a tűzoltóknak pénteken nógrád megyében. egymás után négyszer riasztották őket. erdő és avartüzek keletkezett ságyfalu, illetve somoskőujfalu térségében. salgótarjánban is volt tűz: pintér-pusztán környékén leégett öt hold szarvaske-rep-tarló. avar és erdőtüz pusztított új-akna fölött is, ahol három hold fenyveserdő égett. a tűzoltóság, illetve a lakosság beavatkozása mindenütt eredményes volt. ennek ellenére a salgótarján új-aknai fenyvesben tetemes kár keletkezett. a hatósági szervek a tüzesetek ügyében vizsgálatot indítottak./mti/

16.30/ok

- 37 -

NA 17

bb. 50. tájékoztató a pályaválasztás időszerű kérdéseiről a fővárosban

t nm/pá/11 hg

1973. március 23.

pénteken periai béla, a fővárosi pályaválasztási intézet igazgatója, a pályaválasztás időszerű kérdéseiről a fővárosban, címmel tartott előadást a magyar sajtó házában. a fiatalok helyes pályaválasztását alapvetően két tényező: a népgazdaság reális igényeinek figyelembe vétele és az egyéni képességekkel való egyeztetés biztosítja - hangsúlyozta az előadó. a budapesti tanulók 95 százaléka az általános iskola elvégzése után továbbtanul és ez a legtöbb esetben befolyásolja életük későbbi alakulását.

budapestben az elmúlt évben 31.800 fiatal kezdett dolgozni. a statisztikák tanúsága szerint az első ízben munkába álló fiatalok körében magasabb volt a fizikai munkát vállalók aránya, mint az aktív keresők körében, mert a nagylétszámú korosztályok iskolázási igényeit elsősorban a szakmunkásképzés bővítésével elégítették ki. így növekedett a szakmunkások aránya, de csak kis mértékben pótolta e területen a munkaerőhiányt. ami az általános iskolákban végzőket illeti csak az évtized végére vagy méginkább a 80-as évek végére várható lassú növekedés. az érettségizők száma az utóbbi öt évben körülbelül azonos nagyságrendű volt

ahhoz, hogy az egyéni érdeket közelíteni lehessen a népgazdasági érdekekhez, anyagi ösztönzés és a társadalom értékítéletének változtatására van szükség - hangsúlyozta az intézet igazgatója.

az elmúlt időszak munkájáról, tapasztalatairól szólva periai béla elmondta, hogy a pályaválasztási tanácsadást az iskolák ma már komplex tevékenységnek tekintik és egyre jobban felismerik jelentőségét. sokat segítenek ebben az immár hagyományos pályaválasztási hetek. budapestben a gimnáziumokban érettségizők számára rendszeresen megjelenik egy külön pályaválasztási tanácsadó is, amely mintegy 500 fővárosi üzemi, intézményi munkavállalási adatait szakképzési lehetőségeit tartalmazza.

ma már kedvezően budapestben a leányok szakképzési lehetőségei is, az elmúlt hat év során csaknem 34 ezer leányt vettek fel a szakmunkásképző iskolák. egyre többen helyezkednek el közülük a vasiparban, a műszerész szakmákban, a nyomdaiparban. jelenleg a munkaügyi minisztérium, a kisz, a hazafias népfront, az szbt, a ,,hiányszakmák,, népszerűsítésére pályaválasztási kiállításokat szervez, itt hívja fel a figyelmet a textiliparra, az építőiparra, a sütőiparra ezekről a hibás helytelen vélemény bár ezekben az iparágakban jelentős javulások történtek a munkakörülmények és a kereseti lehetőségekben.

/folyt.köv./

17.05/11

T meg

NA 17¹⁵

- 38 -

bb. 50./ tájékoztató folyt./ 11

a fővárosban észlelhető munkaerő hiány hatására a vállalatok fokozottabban vesznek részt az ifjúság pályaválasztási irányításában, tanácsadásában. a munkáskerületekben több vállalat ösztöndíjjal járul hozzá a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek továbbtanulásához. számos fővárosi nagylétszámú társadalmi ösztöndíjként egyre nagyobb ösztönyt juttat azoknak a tanulóknak, akik az úgynevezett ,,hiányszakmákat kívánják elsajátítani.

budapestben a fővárosi tanács vb határozatának nyomán megkezdte munkáját az ifjúsági munkavállalási tanácsadó, amelynek feladata a tanulmányaikat befejező, illetve az iskolából kimaradt fiatalok munkába állásának segítése. az elmúlt évben mintegy 720 fiatal elhelyezését segítették elő./mti/

bb. 64. kádár jános

gg/zs/11 la

1973. március 23.

az mszmp kb első titkára pénteken fogadta dr. friedrich frölichsthal-t, az osztrák köztársaság magyarországi nagykövetét. a látogatást a nagykövet kérte./mti/

bb.63. kazareczki kálmán hazaérkezett moszkvából

gg/ok la

1973. március 23.

a kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes által vezetett küldöttség pénteken hazaérkezett moszkvából, ahol a szovjetunió mezőgazdasági, valamint élelmiszeripari minisztériumában folytatták kétoldalu műszaki-tudományos együttműködési tárgyalásokat. ezek eredményeképp a mezőgazdasági minisztériumában aláírták a két térség közötti 1973. évi együttműködési megállapodást, a szovjetunió élelmiszeripari minisztériumában pedig az 1973-74-évi együttműködési jegyzőkönyvet./mti/

16.40/ok

- 39 -

NA 17²⁰

bb.58. a tavaszi mezőgazdasági munkákról tárgyaltak a mém-ben

t jf/mné/ok hgy

1973. március 23.

pénteken a mém-ben ülést tartott a mezőgazdasági munkák meggyorsítására létrehozott operatív bizottság. az ülésen dr. mészáros istván főosztályvezető elmondotta, hogy a kedvező időjárást országserzte kihasználják a mezőgazdasági nagyüzemek, amelyeknek nagy feladatokat kell megoldaniuk a következő napokban, hetekben. két és félmillió hektáron vetik el a növényeket 625 000 hektárt szántanak fel, 1.6 millió hektáron kell ápolni az őszi kalászos növényeket, de ezentul még egymillió hektáron ad munkát a kalászos gabona gyomritása, 800 000 hektáron a kukorica vegyszerezése, nem is beszélve a szőlő és gyümölcsösök kertek ápolásáról, permetezéséről. a tavaszi vetéshez szükséges növényi szaporító anyagok háromnegyed része már a gazdaságokban van. jó ütemben halad a mák és a zab vetése, a borsó- vetés is meggyorsult és egyre több helyen kerül a földbe a cukorrépa és a napraforgó magja. a gyümölcsösök metszését csaknem mindenütt befejezték a mezőgazdasági nagyüzemek szakemberei és a szőlőmetszésnek is több mint felével készültek el.

az agronómusoknak az a véleménye, hogy az őszi vetésű növények jól teleltek, annak ellenére, hogy nem volt hótakaró a földeken, gondot okoz azonban, hogy a szárazság miatt egyes területeken - különösen ott ahol már az elmúlt év őszen is aszályos volt az időjárás - nem fejlődtek kellőképpen a növények. szerencsére azonban csak kisebb területről van szó, különösen az ország északi vidékein. azt, hogy a szőlőkben és a gyümölcsösökben okoztak-e kárt a fagyok, teljes bizonyossággal csak később a virágzás idején lehet majd eldönteni.

a mém szakemberei arra számítanak, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek idén némileg visszafogják az építési beruházásokat a tavalyinál többet fordítanak gépek vásárlására. a gépellátás megfelelőnek ígérkezik, a típusok összetétele azonban nincsen összhangban a kereslettel, mert például az miz traktorból többre lenne szükség, mint amennyit a raktárakban tartanak. egyéb gépekből általában megfelelő a kínálat, például zöldségtermesztő berendezésekből és az ipari növények vetéséhez, ápolásához és betakarításához szükséges gépekből, kisebb nagyobb hiány van kombájnokból, főképpen az ndk-ban gyártott, igen keresett típusból és a szalastakartmányt betakarító önjáró berendezésekből is szívesen vásárolnának még a termelők.

/folyt.köv./

- 40 -

17.00/ok

NA 1720

bb.58./ a tavaszi ... folyt./ok

kedvezően alakul a műtrágya-ellátás, az elmúlt évinél 10 százalékkal többet hoznak forgalomba, hasonlóan jó ellátásra lehet számítani növényvédőszerrekből is. egyes készítményekből azonban nem tudják kielégíteni a megrendeléseket, helyettük más vegyianyagokat ajánlanak a termelőknek.

a szerződés kötések jól haladnak, a konzervipar például az ideai előirányzatnál eddig hat, a hűtőipar pedig 10 százalékkal nagyobb mennyiségű áru átvételében állapotodott meg a termelőkkel. az egyéb növényi kultúrák szerződés kötései is kielégítőek, kivétel a burgonya.

az operatív bizottság felhívta a figyelmet arra, hogy a száraz időjárás miatt igen nagy szükség van az öntöző berendezések maximális kihasználására/mt1/

bb.65. Losonczi pál távirata Ludvik svobodának

gg/ok la

1973. március 23.

Losonczi pál az elnöki tanács elnöke a következő táviratot küldte Ludvik svobodának:

kedves svoboda elvtárs!

a csehszlovák szocialista köztársaság elnökévé történt újralélasztása alkalmából kérem, fogadja a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, kormánya és az egész magyar nép nevében kifejezett forró jókívánságaimat.

nagyra értékljük személyes hozzájárulását népeink testvéri barátságának elmélyítéséhez. bizonyos vagyok benne, hogy az elkövetkező időben a magyar-csehszlovák kapcsolatok tovább fejlődnek és erősödnek a szocialista országok közössége és a vilégbéke javára.

felelősségteljes munkájához jó egészséget és újabb nagy sikereket kívánok.

Losonczi pál

a magyar népköztársaság

elnöki tanácsának elnöke.

/mt1/

17.05/ok

- 41 -

NA 1720

bb.58. a tavaszi mezőgazdasági munkákról tárgyaltak a mém-ben

t jf/mné/ok hgy

1973. március 23.

pénteken a mém-ben ülést tartott a mezőgazdasági munkák meggyorsítására létrehozott operatív bizottság. az ülésen dr. mészáros istván főosztályvezető elmondotta, hogy a kedvező időjárást országsszerte kihasználják a mezőgazdasági nagyüzemek, amelyeknek nagy feladatokat kell megoldaniuk a következő napokban, hetekben. két és félmillió hektáron vetik el a növényeket 625 000 hektárt szántanak fel, 1.6 millió hektáron kell ápolni az őszi kalászos növényeket, de ezentúl még egymillió hektáron ad munkát a kalászos gabona gyomritása, 800 000 hektáron a kukorica vegyszerezése, nem is beszélve a szőlő és gyümölcsösök kertek ápolásáról, permetezéséről. a tavaszi vetéshez szükséges növényi szaporító anyagok háromnegyed része már a gazdaságokban van. jó ütemben halad a mák és a zab vetése, a borsó- vetés is meggyorsult és egyre több helyen kerül a földbe a cukorrépa és a napraforgó magja. a gyümölcsösök metszését csaknem mindenütt befejezték a mezőgazdasági nagyüzemek szakemberei és a szőlőmetszőknek is több mint felével készültek el.

az agronómusoknak az a véleménye, hogy az őszi vetésű növények jól teleltek, annak ellenére, hogy nem volt hótakaró a földeken, gondot okoz azonban, hogy a szárazság miatt egyes területeken - különösen ott ahol már az elmúlt év őszén is aszályos volt az időjárás - nem fejlődtek kellőképpen a növények. szerencsére azonban csak kisebb területről van szó, különösen az ország északi vidékein. azt, hogy a szőlőkben és a gyümölcsösökben okoztak-e kárt a fagyok, teljes bizonyossággal csak később a virágzás idején lehet majd eldönteni.

a mém szakemberei arra számítanak, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek idén némileg visszafogják az építési beruházásokat a tavalyinál többet fordítanak gépek vásárlására. a gépellátás megfelelőnek ígérkezik, a típusok összetétele azonban nincsen összhangban a kereslettel, mert például az miz traktorból többre lenne szükség, mint amennyit a raktárakban tartanak. egyéb gépekből általában megfelelő a kínálat, például zöldségtermesztő berendezésekből és az ipari növények vetéséhez, ápolásához és betakarításához szükséges gépekből, kisebb nagyobb hiány van kombájnokból, főképpen az ndk-ban gyártott, igen keresett típusból és a szalastakartmányt betakarító önjáró berendezésekből is szívesen vásárolnának még a termelők.

/folyt.köv./

- 40 -

17.00/ok

NA 17³⁰

bb.58./ a tavaszi ... folyt./ok

kedvezően alakul a műtrágya-ellátás, az elmúlt évinél 10 százalékkal többet hoznak forgalomba, hasonlóan jó ellátásra lehet számítani növényvédőszerrel is. egyes készítményekből azonban nem tudják kielégíteni a megrendeléseket, helyettük más vegyi anyagokat ajánlanak a termelőknek.

a szerződéskötések jól haladnak, a konzervipar például az ideai előirányzatnál eddig hat, a hűtőipar pedig 10 százalékkal nagyobb mennyiségű áru átvételében állapodott meg a termelőkkel. az egyéb növényi kultúrák szerződéskötései is kielégítőek, kivétel a burgonya.

az operatív bizottság felhívta a figyelmet arra, hogy a száraz időjárás miatt igen nagy szükség van az öntöző berendezések maximális kihasználására/mt1/

bb.65. Losonczi pál távirata Ludvik svobodának

gg/ok la

1973. március 23.

Losonczi pál az elnöki tanács elnöke a következő táviratot küldte Ludvik svobodának:

kedves svoboda elvtárs!

a csehszlovák szocialista köztársaság elnökévé történt újraválasztása alkalmából kérem, fogadja a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, kormánya és az egész magyar nép nevében kifejezett forró jókívánságaimat.

nagyra értékeljük személyes hozzájárulását népeink testvéri barátságának elmélyítéséhez. bizonyos vagyok benne, hogy az elkövetkező időben a magyar-csehszlovák kapcsolatok tovább fejlődnek és erősödnek a szocialista országok közössége és a világbéke javára.

felelősségteljes munkájához jó egészséget és újabb nagy sikereket kívánok.

Losonczi pál

a magyar népköztársaság

elnöki tanácsának elnöke.

/mt1/

17.05/ok

- 41 -

NA 17³⁰

bb.40./ a 25 éves duna bizottság ... 2. folyt./ok

az ünnepi ülés délután folytatódott, amikor a tagországok kormányküldöttségeinek vezetői szóltak fel. megemlékeztek a belgrádi konvenció jelentőségéről, hangsúlyozták a duna mint transzeurópai víziút fontosságát mind a közlekedésben, mint a duna-menti országok gazdaságának és kulturájának fejlesztésében. az ünnepi köszöntők méltatták a duna bizottság eredményes tevékenységét a nemzetközi víziút fejlesztésében, érdemeit abban a nagy munkában, amelynek eredményeként 25 esztendő eltelté után a dunát akár a barátság folyamának is nevezhetjük. a tagországok küldöttségeinek vezetői kormányuk nevében ígéretet tettek az országban lévő duna-szakasz fejlesztésére és további támogatásokról biztosították a duna bizottságot.

Tuk

v.i. tyihonov szovjet tengeri flottaügyi miniszterhelyettes felolvasta alekszej kosziginnak, a szovjetunió minisztertanácsa elnökének levelét, amelyben a szovjet kormány nevében üdvözölte a jubileumi ülés résztvevőit. a levél a továbbiakban így hangzott:

- az elmúlt negyedszázad megerősítette a belgrádi egyezmény elveinek életképességét, amely biztosította a jogot a partmenti államoknak a dunai hajózás szabályozására. az egyezmény alapján létrehozott duna bizottság tevékenysége nagyban elősegíti a dunai hajózás fejlesztését, a folyam ésszerű kihasználását az európai országok közötti gazdasági kapcsolatok bővítése érdekében.

a bizottságban kialakult kölcsönös megértés szelleme, a gazdaság tapasztalatok kellő biztosítékot jelentenek arra, hogy a bizottság a jövőben is jelentős mértékben hozzájárul majd az európai együttműködés fejlesztéséhez és a jószomszédi kapcsolatok megjavításához.

a szovjet kormány - amely sikra száll az országok és a népek közötti baráti kapcsolatok fejlesztéséért - támogatja a duna bizottságot az előtte álló feladatok teljesítésére irányuló erőfeszítéseiben és további sikereket kíván munkájához.

külön köszöntötték a jubiléum duna bizottsága a vele együttműködő, a vele kapcsolatban álló nemzetközi szervezetek képviselői.

a jubileumi ülés ioan cototnak, a duna bizottság elnökének zárszavával fejeződött be./mti/

...

17.20/ok

- 42 -

NA 1740

bb.66. az mhsz jubileumi Ünnepe tatabányán

vid/kz/ok La

1973. március 23.

Ünnepséget rendezett pénteken tatabányán a puskin művelődési házban az mhsz komárom megyei vezetősége a szövetség megalakulásának 25. évfordulója alkalmából. az ünnepségen részt vett csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, kiss lajos vezérőrnagy, az mhsz főtitkára és kiss istván, a megyei tanács elnöke.

szabó józsef nyugalmazott rendőrezredes az alapító tagok nevében köszöntötte a résztvevőket, majd kiss jános, az mhsz titkára mondott beszédet. ezután felolvasták czinege lajos honvédelmi miniszter napiparancsát, amelyben üdvözölte a jubiléum tömegszervezetet, majd csémi károly és mokri pál, a megyei pártbizottság titkára méltatta a szövetség munkáját. az ünnepséget a bányász együttes műsora zárta be./mti/

L megyei

...

bb.68. befejeződtek a magyar-csehszlovák élelmiszeripari tárgyalások

gg/ok La

1973. március 23.

pénteken a mém-ben befejeződött a magyar-csehszlovák mezőgazdasági és élelmiszeripari állandó munkabizottság negyedik ülése. a csehszlovák küldöttséget jan hucsko csehszlovák szövetségi mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, a magyar delegációt váncsa jeno mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes vezette.

az ülésen áttekintették az együttműködés elmúlt évi tapasztalatait és megállapodtak az 1973. évi konkrét feladatokban. a megállapodásból figyelemreméltó többek között az együttműködés a mezőgazdasági növények fajtanemesítésében és a kölcsönös vetőmagtermesztésben, valamint az állattenyésztés területén már eddig is eredményes együttműködés kiszélesítése gazdasági téren. egyeztették az élelmiszeripari kutatási és termelési tevékenység szakosítási lehetőségeit is. ezekben a témákban a két minisztérium hosszútávú együttműködést is tervez. ennek irányelveit most egyeztették.

a csehszlovák küldöttség péntek délután elutazott hazánk-ból./mti/

...

17.55/ok

- 43 -

NA 1805

bb.40./ a 25 éves duna bizottság ... 2. folyt./ok

az ünnepi ülés délután folytatódott, amikor a tagországok kormányküldöttségeinek vezetői szólaltak fel. megemlékeztek a belgrádi konvenció jelentőségéről, hangsúlyozták a duna mint transzeurópai víziút fontosságát mind a közlekedésben, mint a duna-menti országok gazdaságának és kulturájának fejlesztésében. az ünnepi köszöntők méltatták a duna bizottság eredményes tevékenységét a nemzetközi víziút fejlesztésében, érdemeit abban a nagy munkában, amelynek eredményeként 25 esztendő eltelte után a dunát akár a barátság folyamának is nevezhetjük. a tagországok küldöttségeinek vezetői kormányuk nevében ígéretet tettek az országban lévő duna-szakasz fejlesztésére és további támogatásukról biztosították a duna bizottságot.

Tuk

v.i. tyihonov szovjet tengeri flottaügyi miniszterhelyettes felolvasta alekszej kosziginnak, a szovjetunió minisztertanácsa elnökének levelét, amelyben a szovjet kormány nevében üdvözölte a jubileumi ülés szak résztvevőit. a levél a továbbiakban így hangzott:

- az elmúlt negyedszázad megerősítette a belgrádi egyezmény elveinek életképességét, amely biztosította a jogot a partmenti államoknak a dunai hajózás szabályozására. az egyezmény alapján létrehozott duna bizottság tevékenysége nagyban elősegíti a dunai hajózás fejlesztését, a folyam ésszerű kihasználását az európai országok közötti gazdasági kapcsolatok bővítése érdekében.

a bizottságban kialakult kölcsönös megértés szelleme, a gazdag tapasztalatok kellő biztosítékot jelentenek arra, hogy a bizottság a jövőben is jelentős mértékben hozzájárul majd az európai együttműködés fejlesztéséhez és a jószomszédi kapcsolatok megjavításához.

a szovjet kormány - amely sikra száll az országok és a népek közötti baráti kapcsolatok fejlesztéséért - támogatja a duna bizottságot az előtte álló feladatok teljesítésére irányuló erőfeszítéseiben és további sikereket kíván munkájához.

külön köszöntötték a jubiláló duna bizottságot a vele együttműködő, a vele kapcsolatban álló nemzetközi szervezetek képviselői.

a jubileumi ülés ioan cototnak, a duna bizottság elnökének zárszavával fejeződött be./mti/

17.20/ok

- 42 -

MA 1740

bb.66. az mhsz jubileumi Ünnepe tatabányán

vid/kz/ok la

1973. március 23.

Ünnepséget rendezett pénteken tatabányán a puskin művelődési házban az mhsz komárom megyei vezetősége a szövetség megalakulásának 25. évfordulója alkalmából. az ünnepségen részt vett csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, kiss lajos vezérőrnagy, az mhsz főtitkára és kiss istván, a megyei tanács elnöke.

szabó józsef nyugalmazott rendőrezredes az alapító tagok nevében köszöntötte a résztvevőket, majd kiss jános, az mhsz főtitkára mondott beszédet. ezután felolvasták czinege lajos honvédelmi miniszter napiparancsát, amelyben üdvözölte a jubiláló tömegszervezetet, majd csémi károly és mokri pál, a megyei pártbizottság titkára méltatta a szövetség munkáját. az ünnepséget a bányász együttes műsora zárta be./mti/

L megyei

bb.68. befejeződtek a magyar-csehszlovák élelmiszergazdasági tárgyalások

gg/ok la

1973. március 23.

pénteken a mém-ben befejeződött a magyar-csehszlovák mezőgazdasági és élelmiszeripari állandó munkabizottság negyedik ülése. a csehszlovák küldöttséget jan hucsko csehszlovák szövetségi mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, a magyar delegációt váncsa jeno mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes vezette.

az ülésen áttekintették az együttműködés elmúlt évi tapasztalatait és megállapodtak az 1973. évi konkrét feladatokban. a megállapodásból figyelemreméltó többek között az együttműködés a mezőgazdasági növények fajtanemesítésében és a kölcsönös vetőmagtermesztésben, valamint az állattenyésztés területén már eddig is eredményes együttműködés kiszélesítése gazdasági téren. egyeztették az élelmiszeripari kutatási és termelési tevékenység szakosítási lehetőségeit is. ezekben a témákban a két minisztérium hosszútávú együttműködést is tervez. ennek irányelveit most egyeztették.

a csehszlovák küldöttség péntek délután elutazott hazánk-ból./mti/

17.55/ok

- 43 -

MA 1805

S
bb. 72. előadás petőfiről és botevről

t nn/pá/1l la

1973. március 23.

pénteken a budapesti bolgár kulturális központban a „bolgár valóság”, sorozatban illés Lajos irodalomkritikus nagyszerű előadást tartott petőfi és botev költészetéről.

az esten megjelent hazai társadalmi, művészeti életünk számos kiválósága./mti/

--

bb. 70. szocialista brigádtagok találkozója a József Attila színház vezetőivel

t nn/pf/1l la

1973. március 23.

pénteken a rátkai Márton klubban a magyar színházművészeti szövetség találkozót rendezett a színházberlettel rendelkező szocialista brigádtagok és a József Attila színház vezetői, rendezői, színművészei között. Fodor Imre igazgató köszöntötte a megjelenteket és beszámolt az angyalföldi társulat idei évadjáról, törekvéseiről. ezután véleménycsere következett, amelyen a résztvevők elmondták, milyen előadásokat várnak a József Attila színháztól, milyenek eddigi tapasztalataik./mti/

--

bb. 67. a 14. munkavédelmi és egészségügyi filmbemutató

1l la

1973. március 23.

a szot munkavédelmi osztály és az egészségügyi felvilágosító központ rendezésében a kpvd sz székházában csütörtökön és pénteken tartották a munkavédelmi és egészségügyi filmek 14. bemutatóját. a bemutatón 24 oktató- és dokumentumfilm vett részt.

a zsűri az év legjobb munkavédelmi filmje díját a szot munkavédelmi osztály által rendelt és a közlekedési filmstúdióban készült „végzetes mulasztások”, című filmnek ítélte, melyet Kelemen Lajos írt és rendezett.

/folyt.köv./
18.00/1l

- 44 -

NA 18²⁵

bb. 67./ a 14. munkavédelmi folyt./ 1l

az oktató- és dokumentumfilm kategóriában a magyar villamos művek tröszt által rendelt és a nim filmstúdióban készült „érintésvédelem”, című film nyerte az első díjat. a film rendezője Pásztor János. a kategória 2. díját ugyancsak a magyar villamos művek tröszt által rendelt film nyerte el. a film címe: „ideiglenes üzemállapot”, rendezője: Farkas István. az oktató filmek kategóriájában a zsűri két harmadik díjat adott ki. az egyik: „kis gép” - nagy segítség, a kpvd sz által rendelt és a nim filmstúdióban készült. rendező: dr. Babura László. a másik: a „képesítés - több figyelem”, című film, amely az élelmezéssipari dolgozók szakszervezete megrendelésére, a nim filmstúdióban készült. rendezője: ugyancsak dr. Babura László.

a riport és játékfilm kategóriában a zsűri csak két filmet díjazott. a kategória első díját a „főnök kartára intézkedik”, című film nyerte el, amelyet a kpvd sz rendelt és a nim filmstúdiója gyártott. rendezője Szabó Lajos.

a baleseti muzeum sorozat legújabb terméke nyerte el a kategória 2. díját.

a munkaegészségügyi filmek kategóriájában az első díjat a magyar vöröskereszt által rendelt és a mafilm 8. stúdiójában készült 3 rövid alkoholelleses film nyerte el. a filmek rendezője: Varasdy Dezső. a kategória 2. díját a szot munkavédelmi osztálya és a szot kulturális, agitációs propaganda és sport osztálya által rendelt és a nim filmstúdiójában gyártott „munka közben”, című film kapta. rendező: Popper Imre. a kategória 3. díját „a veszélyes szövetséges”, című film nyerte, melyet a szot munkavédelmi osztálya rendelt és a közdok filmstúdió készített. rendező: Kelemen Lajos.

a legjobb rendező díját a zsűri Kelemen Lajosnak ítélte „a végzetes mulasztások”, című film megalkotásáért. ugyancsak kiemeltkedő rendezői munkájáért díjat kap Pásztor János. első sorban az „érintésvédelem”, kategória-díjat nyert film rendezéséért. az egészségügyi minisztérium felvilágosítási központja által kitűzött rendezői díjat Dévényi László kapta az „őszintén”, című egészségügyi film rendezéséért.

a munkavédelmi és munkaegészségügyi kisfilmek idei legjobb operatőri munkájáért az operatőri díjat Tiefbrunner László kapta. a felvilágosítási központ által kitűzött külön operatőri díjat a zsűri Vancsa Lajosnak adta. a munkavédelmi filmek legjobb szakértői díját a „végzetes mulasztások”, című nagydíjat nyert filmben közreműködött Hirmann László és Molnár Lajos kapta. az egészségügyi filmek legjobb szakértői díját dr. Nagy Sándor nyerte el. a közönség díjában a „kis gép”, nagy segítség, című film részesült./mti/

--

- 45 -

18.10/1l

NA 19³⁰

szerkesztőségek figyelmébe:

mai bb. 15. sz. hír / a butortervpályázat.... / 1. bek. 8. sorában a szöveg:

/mt1/vehetik át az érdekeltek az iparművészeti tanácsnál.

--

bb. 73. a belföldi hírek jegyzéke 13.00 órától 18.000 óráig

11 la

38. új műtrágya
39. olasz műszaki hét
40. duna bizottság
41. duna tiszta közeli napok
42. baranyai németek
43. pollack mihály emlékünnepség
44. bérelőleg csepeln
45. szovjet csonakmotorkiállítás
46. magyar és ndk építőművész szövetség együttműködése
47. néprajzos konferencia
48. cukoripari fiatalok
49. mecseki szénbányák
50. pályaválasztási tájékoztató
51. új növényvédőgép
52. huszonhat fiatal jelöltek...
53. időleges könyv árleszállítás
54. fritz wotruba kiáll.
55. bme -miskolc együttműködési szerződés
56. komárom megyei vérellátó állomás
57. magyar könyvtárosok egyesülete
58. tavaszi mezőgazdasági munkák
59. arab szocialista ujjászületés pártja
60. emlékérmét kiosztása
61. legjobb szakmunkástanulók
62. erdő és avartűzek
63. hazaérkezett kazareczki kálmán
64. kádár jános
65. losonczi pál távirata svobodához
66. mhsz ünnepe
67. munkavédelmi filmbemutató
68. magyar csehszlovák élelmiszergazdasági tárgyalások
69. erdeink védelmében
70. szocialista brigádtagok találkozója
71. amatőr filmfesztivál
72. előadás a bolgár kultúrában
73. hírjegyék

--

- 46 -

10.24/11

NA 18^{yo}

bb.71. „munkásportrék,, amatőrfilm fesztivál szolnokon

vid/kz/ok la

1973. március 23.

pénteken szolnokon megkezdődött a „munkásportrék,, címmel meghirdetett országos amatőrfilm fesztivál. az első napon tíz filmet vetítettek. az üzemi dolgozók a munkások életének bemutatására rendezett fesztiválra összesen ötvennégy film érkezett, s ezekből harmincegy vesz részt a fesztiválon. a filmek készítői között van szakmunkástanuló, orvos, bolti eladó, és gyári munkás. az alkotások témái és műfajai rendkívül változatosak. több film foglalkozik a gyári élet mindennapjaival, jónéhány alkotás életrajzi jellegű de van közöttük munkásmozgalmi prortréfilm is.

a zsüri vasárnap hirdeti ki az eredményt, ekkor adják át a kisz kb háromezer forintos nagydíját, az ifjúsági és felnőtt kategória díjait. a „hivatásos,, zsüri mellett egy munkázzsüri is bírálja a filmeket. a szolnok megyei gyárak dolgozóiból álló bizottság a legértékesebbnek ítélt alkotást a „rólunk szól,, elnevezésű külön díjjal és papi lajos szobrászművész kisplasztikájával jutalmazza./mt1/

bb.74. az országos választási elnökség közleménye

pá/zs/ok la

1973. március 23.

a megüresedee két országgyűlési képviselői választókerületben a jelölőgyűléseket megtartották. a jelölteket a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége az országos választási elnökségnek bejelentette. az országos választási elnökség megállapította, hogy a jelölések a törvényes követelményeknek megfelelnek. ezért a budapesti 19-es számú országgyűlési választókerület jelöltjeként avar istván színművészt, a nemzeti színház tagját, a baranya megyei 4-es számú országgyűlési választókerület jelöltjeként novics jánost, az mszmp megyei bizottságának első titkárát elfogadta./mt1/

18.40/ok

- 47 -

NA 18^{yo}

bb.75. ülést tartott az olot

pf/zs/ok la

1973. március 23.

az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács ilku pál művelődésügyi miniszternek, a tanács elnökének elnökletével pénteken ülést tartott.

napirenden szerepelt az új iskolai rendtartások készítésének alapelveiről, a középfokú tanintézetek diák-önkormányzatának fejlesztéséről szóló előterjesztés. az alapelvek rögzítik a tanuló jogait és kötelezéseit, a diák-önkormányzati szervek hatáskörét, a diákszemlék rendjét. a rendtartás tervezetét a közeljövőben a diákok képviselőivel is megvitatják.

a továbbiakban a tanács elfogadta az ifjúkori bűnözés megelőzését szolgáló intézkedésekről szóló jelentést és megállapította, hogy az állami szervek saját területükön összehangolt tevékenységet fejtenek ki az érdekelt társadalmi szervekkel együtt, a veszélyeztető környezeti hatások csökkentése, a tervszerű megelőzés és a szervezett utógondozás, a szabadidő hasznos eltöltése feltételeinek javítása érdekében.

a tanács jóváhagyta a központi ifjúságpolitikai alp 1972. évi felhasználásáról szóló jelentést. az olot 1972-ben az ifjúsági turisztika támogatására közel 8 millió. a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulását segítő akciók támogatására 1,5 millió, a helyi kezdeményezések támogatására 4 millió forintot forrított.

végezetül a művelődésügyi és az egészségügyi minisztérium előterjesztése alapján a tanács megtárgyalta és elfogadta új egyetemi szakok létesítésének tervét a budapesti műszaki egyetemen, a pécsi orvostudományi egyetemen és a képzőművészeti főiskolán./mti/

bb. 76. időjárásjelentés

il la

a meteorológiai intézet jelenté március 23-án pénteken este:

kellemes tavaszi idő

várható időjárás szombat estig:

derült száraz idő. napközben mérsékelt változó irányú szél. hajnalban egy-két helyen gyenge ködképződés. a nappali felmelegedés tovább erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 15-19 fok között./mti/

NA 1900

- 48 -

bb. 77. megemlékezések az mhsz évfordulóról

pá/il zs la

1973. március 23.

a magyar honvédelmi szövetség megalakulásának 25. évfordulója alkalmából az mhsz budapesti vezetősége a fővárosi művelődési házban és a néphadsereg központi klubjában ünnepi megemlékezést rendezett. az ünnepségeken megjelent vass istvánné, az elnöki tanács tagja, koltai vilmos vezérőrnagy, pesti endre vezérőrnagy szalai zoltán vezérőrnagy, horváth jános mérnök vezérőrnagy, csonka tibor ezredes, szabó Mihály ezredes, az mhsz főtitkárhelyettesei, és borsos László bkereskedelmi miniszterhelyettes. ünnepi beszédet mondott kelemen győző, az mhsz budapesti titkára és vajna sándor az mhsz budapesti titkár helyettese. az ünnepség után szovjet katonaeGYÜTTES és a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészeGYÜTTESE adott színvonalas műsort./mti/

bb. 78. Lidia grychtolovna zongora estje

t nn/pá/il la

1973. március 23.

pénteken nagyszerű hangversenyt adott a budapesti lengyel kulturában a hazánkban is jól ismert kiváló zongoraművész, Lidia grychtolovna. a kiváló pianista műsorán lengyel zeneszerzők, köztük Chopin művei szerepeltek./mti/

bb. 79. bemutató a madách színházban

t nn/pá/il la

1973. március 23.

a madách színház együttese bertolt brecht születésének 75. évfordulója tiszteletére felújította a nagy drámaíró kurázi mama című drámáját, vámos László rendezésében. a 30. éves háborúról szóló krónikát nemes nagy Ágnes fordította magyarra. zenéjét Paul Dessau szerezte. a produkció díszleteit Csányi Árpád, jelmezeit pedig Kőpeczi Bócz István tervezte.

a pénteki bemutatón a brecht dráma címszerepét Psota Irén alakította. partnerei Papp János, Márkus László, Kalocsay Miklós, Nagy Anna, Horányi László, Bencze Ilona, Szénási Ernő és mások voltak./mti/

19.00/11

NA 1900

- 49 -

felhasználható : 19.30 órától

bb. 80. moldavai zenei est pécssett

vid ká/11 La

1973. március 23.

a szovjetunió fél évszázados fennállásának tisztelőre neves moldavai zeneszerzők műveiből rendezett hangversenyt pénteken pécssett a magyar zeneművészek szövetsége és a pécsi városi tanács. a koncert viszonzása volt a moldavai szovjet szocialista köztársaság fővárosában, kisinyovban tavaly szervezett magyar zenei eseményeknek. a liszt ferenc hangversenyteremben tartott ünnepi esten pécsi művészek és művészegyüttesek szólaltatták meg a szovjet szerzők alkotásait. a koncerten a moldavai zeneművészek szövetségének képviselőjében részt vett sz. lungul zeneszerző, akinek egy zongoradarabját be is mutatták pécssett és c. stolvár zenetudós is. a szovjet vendégek pécsi tartozkodásuk alkalmából megismerkedtek a mecsekaljai város zenei életével, zenei intézményeivel, s megtekintették a pécsi balett előadását./mti/

bb. 69. erdeink védelmében

11 La

a hosszantartó szárazság miatt rendkívül tűzveszélyessé vált az erdő. elég egy gondatlanul eldobott égő cigaretta, gyufa, a felügyelet nélkül végzett gyomérgetés, hogy komoly kárral járó erdőtűz keletkezzen. az erdőtűzek megelőzésére március elején a mezőgazdaság és élelmiszerügyi minisztérium elrendelte - átmeneti jelleggel - hogy még a kijelölt helyeken sem szabad az erdőkben tüzet gyújtani. ugyanakkor felhívással fordult a lakossághoz, hogy az erdők közelében - 10 méteres körzeten belül - se gyujtsanak tüzet, ne égessenek hulladékok vagy gázt.

a tilalom ellenére az emberek gondatlansága miatt ^{nap} mint nap mint nap további erdőtűzek keletkeznek, komoly kárt okozva. március 22-én a délelőtti órákban fejér megyében a mezőföldi állami erdő és vadgazdaság területén 15,5 hektáron telepített fekete-fenyő és cserfa-erdő gyulladt ki. a keletkezési ok megállapítása még folyik, a kár megközelíti a félmilliót. ugyanezen a napon nógrád megyében érsekivádkert térségében 10 hektáron telepített tízéves tölgyeserdő 50 százalékban ~~semmisült~~ meg. a tilalom ellenére a tüzet gazégetés okozta. a kár 120 000 ezer forint. a baranya megyei hird község határában március 21-én a cserhát dülőben 8 éves fenyőerdő gyulladt ki, mintegy 1.2 hektár területen. a tüzet szalonasütés okozta. a kár meghaladja az 50,000 forintot.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, a belügyminisztérium tűzoltóság országos parancsnokságával közösen ismételten figyelmezteti a lakosságot, tartsák be a megelőző tűzrendészeti szabályokat a tüzgyújtási tilalmat. az erdők látogatói legyenek körültekintőek és segítsék elő erdeink védelmét./mti/

NA 1935

bb.81. fogadás a parlamentben a duna bizottság tiszteletére

t kf/pá/ok La

1973. március 23.

a duna bizottság 25 éves fennállása alkalmából rendezett jubileumi ülészak részvevői tiszteletére dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken este fogadást adott a parlamentben. a fogadáson részt vettek az ünnepi közgyűlésre hazánkba érkezett küldöttségek vezetői, a magyar kormány több tagja, továbbá a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

bb.82. a belföldi szerkesztőségk híreinek jegyzéke 18. 00órától zárásig

La ok La

1973. március 23.

74. országos választási elnökség közleménye
75. oiot ülése
76. időjárásjelentés
77. mhsz ünnepek
78. lengyel zongoraművész
79. kurácsi mama
80. moldavai zenei est
81. fogadás a duna bizottság tiszteletére
82. hírjegyzék
/mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 77. sz. hi / megemlékezések az mhsz évfordulóról / hetedik sorától a szöveg helyesen:

borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes. jelen voltak a budapest nevét viselő szovjet katonai egység parancsnokságának magasrangú képviselői. ünnepi beszédet mondott kelemen győző.
/mti/

20.45/ok

-51-

- v é g e -

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletos szerkesztő: halasi györgy

szerkesztették: koncz antal, lakatos erzsébet

NA 2050